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démocratique) sur "L'enquête sur le refus d'acter 

une plainte au sein des services de police" 

(55030711C) 

26 Vraag van Eva Platteau aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "Het onderzoek naar het weigeren te acteren 

bij de lokale politiediensten" (55030711C) 

26 

Orateurs: Eva Platteau, Annelies Verlinden, 

ministre de l'Intérieur, des Réformes 

institutionnelles et du Renouveau 

démocratique 

 Sprekers: Eva Platteau, Annelies Verlinden, 

minister van Binnenlandse Zaken, 

lnstitutionele Hervormingen en Democratische 

vernieuwing 

 

    
Questions jointes de 28 Samengevoegde vragen van 28 
    
- Georges Dallemagne à Annelies Verlinden 

(Intérieur, Réformes instit. et Renouveau 

démocratique) sur "La direction de l'OCAM" 

(55030712C) 

28 - Georges Dallemagne aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "De directie van het OCAD" (55030712C) 

28 

    
- Olivier Vajda à Vincent Van Quickenborne (VPM 

Justice et Mer du Nord) sur "L’absence de 

directeur à l’OCAM" (55030744C) 

28 - Olivier Vajda aan Vincent Van Quickenborne 

(VEM Justitie en Noordzee) over "Het uitblijven 

van de aanstelling van een nieuwe directeur bij 

het OCAD" (55030744C) 

28 

    
- Georges Dallemagne à Annelies Verlinden 

(Intérieur, Réformes instit. et Renouveau 

démocratique) sur "La direction de l'OCAM" 

(55030882C) 

28 - Georges Dallemagne aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "De directie van het OCAD" (55030882C) 

28 

Orateurs: Georges Dallemagne, Olivier  Sprekers: Georges Dallemagne, Olivier  
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Vajda, Annelies Verlinden, ministre de 

l'Intérieur, des Réformes institutionnelles et du 

Renouveau démocratique 

Vajda, Annelies Verlinden, minister van 

Binnenlandse Zaken, lnstitutionele 

Hervormingen en Democratische vernieuwing 

    
Questions jointes de 29 Samengevoegde vragen van 29 
    
- Julie Chanson à Annelies Verlinden (Intérieur et 

Réformes institutionnelles et Renouveau 

démocrat.) sur "Le quinzième féminicide de 

l’année" (55030107C) 

29 - Julie Chanson aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democrat. Vernieuwing) over 

"De vijftiende feminicide van dit jaar" (55030107C) 

29 

    
- Chanelle Bonaventure à Annelies Verlinden 

(Intérieur et Réformes institutionnelles et 

Renouveau démocrat.) sur "Les féminicides" 

(55030206C) 

29 - Chanelle Bonaventure aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democrat. Vernieuwing) over 

"De feminicides" (55030206C) 

29 

Orateurs: Julie Chanson, Chanelle 

Bonaventure, Annelies Verlinden, ministre 

de l'Intérieur, des Réformes institutionnelles et 

du Renouveau démocratique 

 Sprekers: Julie Chanson, Chanelle 

Bonaventure, Annelies Verlinden, minister 

van Binnenlandse Zaken, lnstitutionele 

Hervormingen en Democratische vernieuwing 

 

    
Questions jointes de 31 Samengevoegde vragen van 31 
    
- Josy Arens à Annelies Verlinden (Intérieur, 

Réformes instit. et Renouveau démocratique) sur 

"La situation financière catastrophique pour les 

pouvoirs locaux et les zones de police" 

(55030859C) 

31 - Josy Arens aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "De catastrofale financiële toestand van de 

lokale besturen en de politiezones" (55030859C) 

31 

    
- Josy Arens à Annelies Verlinden (Intérieur, 

Réformes instit. et Renouveau démocratique) sur 

"La situation financière catastrophique à venir 

pour les pouvoirs locaux et les zones de secours" 

(55030861C) 

32 - Josy Arens aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "De te verwachten catastrofale financiële 

toestand van de lokale besturen en de 

hulpverleningszones" (55030861C) 

32 

    
- Julie Chanson à Annelies Verlinden (Intérieur, 

Réformes instit. et Renouveau démocratique) sur 

"L'appel à l'aide des communes en difficultés 

financières" (55030891C) 

32 - Julie Chanson aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "De noodkreet van de gemeenten die in 

financiële moeilijkheden verkeren" (55030891C) 

32 

Orateurs: Josy Arens, Julie Chanson, 

Annelies Verlinden, ministre de l'Intérieur, 

des Réformes institutionnelles et du 

Renouveau démocratique 

 Sprekers: Josy Arens, Julie Chanson, 

Annelies Verlinden, minister van 

Binnenlandse Zaken, lnstitutionele 

Hervormingen en Democratische vernieuwing 

 

    
Question de Josy Arens à Annelies Verlinden 

(Intérieur, Réformes instit. et Renouveau 

démocratique) sur "L’appui du fédéral aux zones 

de police" (55030860C) 

33 Vraag van Josy Arens aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "De steun van de federale overheid voor de 

politiezones" (55030860C) 

33 

Orateurs: Josy Arens, Annelies Verlinden, 

ministre de l'Intérieur, des Réformes 

institutionnelles et du Renouveau 

démocratique 

 Sprekers: Josy Arens, Annelies Verlinden, 

minister van Binnenlandse Zaken, 

lnstitutionele Hervormingen en Democratische 

vernieuwing 
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COMMISSION DE L'INTERIEUR, 
DE LA SECURITE, DE LA 

MIGRATION ET DES MATIERES 
ADMINISTRATIVES 

COMMISSIE VOOR 
BINNENLANDSE ZAKEN, 

VEILIGHEID, MIGRATIE EN 
BESTUURSZAKEN 

 

du 

 

MERCREDI 05 OCTOBRE 2022 

 

Après-midi 

 

______ 

 

 

van 

 

WOENSDAG 05 OKTOBER 2022 

 

Namiddag 

 

______ 

 

 

 

 

La réunion publique de commission est ouverte à 

14 h 22 par M. Ortwin Depoortere, président. 

 

 

Le texte en italiques est un résumé de la question 

préalablement déposée. 

 

De openbare commissievergadering wordt geopend 

om 14.22 uur en voorgezeten door de heer Ortwin 

Depoortere. 

 

De cursieve tekst is een samenvatting van de tekst 

die de vraagsteller vooraf heeft ingediend. 

 

01 Débat d'actualité sur la réforme de la 

Protection civile et questions jointes de 

- Nabil Boukili à Annelies Verlinden (Intérieur, 

Réformes instit. et Renouveau démocratique) sur 

"La commission d'apprentissage et l'évaluation 

de la réforme de la Protection civile" (55029957C) 

- Eric Thiébaut à Annelies Verlinden (Intérieur, 

Réformes instit. et Renouveau démocratique) sur 

"La réforme de la Protection civile" (55030215C) 

- Yngvild Ingels à Annelies Verlinden (Intérieur, 

Réformes instit. et Renouveau démocratique) sur 

"Le rapport intermédiaire de la commission 

d'apprentissage sur les inondations de 2021" 

(55030334C) 

- Julie Chanson à Annelies Verlinden (Intérieur, 

Réformes instit. et Renouveau démocratique) sur 

"L'étude sur la réforme de la Protection civile" 

(55030440C) 

- Josy Arens à Annelies Verlinden (Intérieur, 

Réformes instit. et Renouveau démocratique) sur 

"La demande de créer un poste avancé de la 

Protection civile dans la province du 

Luxembourg" (55030877C) 

- Vanessa Matz à Annelies Verlinden (Intérieur, 

Réformes instit. et Renouveau démocratique) sur 

"L’évaluation de la gestion de crise lors des 

inondations" (55030880C) 

- Vanessa Matz à Annelies Verlinden (Intérieur, 

Réformes instit. et Renouveau démocratique) sur 

"L’évaluation de la réforme de la Protection 

civile" (55030881C) 

01 Actualiteitsdebat over de hervorming van de 

Civiele Bescherming en toegevoegde vragen van 

- Nabil Boukili aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "De leercommissie en de evaluatie van de 

hervorming van de Civiele Bescherming" 

(55029957C) 

- Eric Thiébaut aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "De hervorming van de Civiele 

Bescherming" (55030215C) 

- Yngvild Ingels aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "Het tussentijdse rapport van de 

leercommissie over de overstromingen van 2021" 

(55030334C) 

- Julie Chanson aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "De studie over de hervorming van de 

Civiele Bescherming" (55030440C) 

- Josy Arens aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "De vraag naar een vooruitgeschoven post 

van de Civiele Bescherming in de provincie 

Luxemburg" (55030877C) 

- Vanessa Matz aan Annelies Verlinden 
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- Bert Moyaers à Annelies Verlinden (Intérieur, 

Réformes instit. et Renouveau démocratique) sur 

"La commission d’experts en matière de gestion 

de crise et la réforme de la Sécurité civile" 

(55030884C) 

 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "De evaluatie van de crisisbeheersing 

tijdens en na de overstromingen" (55030880C) 

- Vanessa Matz aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "De evaluatie van de hervorming van de 

Civiele Bescherming" (55030881C) 

- Bert Moyaers aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "De commissie van deskundigen inzake 

crisisbeheer en de hervorming van de Civiele 

Veiligheid" (55030884C) 

 

01.01  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Suite aux 

inondations qui ont frappé notre pays en 2021, vous 

avez lancé deux études. La première est une 

commission d'apprentissage visant à évaluer la 

gestion de la crise. Le 13 juillet dernier, vous 

annonciez que des résultats intermédiaires seraient 

disponibles en juillet. 

 

Une seconde étude porte sur l'évaluation de la 

réforme de la Protection civile, dont vous annonciez 

le rapport final avant la fin de l'été, et un retour vers 

le Parlement à la rentrée. 

 

 

 

Avez-vous reçu ces rapports? Pouvez-vous nous 

les communiquer? 

 

01.01  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Naar aanleiding 

van de overstromingen die ons land in 2021 troffen, 

hebt u opdracht gegeven voor twee studies. De 

eerste is een leercommissie om het crisisbeheer te 

evalueren. Op 13 juli jongstleden kondigde u aan 

dat er in juli tussentijdse resultaten beschikbaar 

zouden zijn. 

 

Een tweede studie heeft betrekking op de evaluatie 

van de hervorming van de Civiele Bescherming. U 

had in dat verband aangekondigd dat het 

eindrapport vóór het einde van de zomer klaar zou 

zijn en dat u aan het begin van het parlementaire 

jaar zou terugkoppelen naar het Parlement. 

 

Hebt u die rapporten ontvangen? Kunt u ze ons 

bezorgen? 

 

01.02  Éric Thiébaut (PS): Je vous ai déjà 

interrogée sur la nécessaire révision des décisions 

dommageables prises par votre prédécesseur pour 

la Protection civile. Mon groupe a pris plusieurs 

initiatives, notamment pour assurer le suivi fédéral 

des recommandations de la commission d'enquête 

du Parlement de Wallonie, relative aux terribles 

inondations de juillet 2021. 

 

 

 

Le rapport d'évaluation relatif à cette réforme de la 

Protection civile était prévu en août. Le 18 mai 

dernier, vous indiquiez que le Parlement aurait la 

primeur des résultats. Nous revenons donc vers 

vous, pour faire le point sur l'agenda de l'évaluation 

de la Protection civile. Sur la base de celle-ci, mais 

aussi du travail de la commission d'enquête du 

Parlement de Wallonie, quelles seront les 

prochaines étapes et leur timing?  

 

01.02  Éric Thiébaut (PS): Ik heb u al eerder 

vragen gesteld over de noodzaak om de nadelige 

beslissingen die uw voorganger met betrekking tot 

de Civiele Bescherming genomen heeft, te herzien. 

Mijn fractie heeft verscheidene initiatieven 

genomen, met name om een opvolging van de 

aanbevelingen van de onderzoekscommissie van 

het Waalse Parlement inzake de vreselijke 

overstromingen van juli 2021 te bewerkstelligen op 

het federale niveau.  

 

Het evaluatierapport in verband met de hervorming 

van de Civiele Bescherming werd ingewacht 

in augustus. Op 18 mei jongstleden zei u dat het 

Parlement als eerste geïnformeerd zou worden over 

de resultaten. We richten ons nu dus tot u om te 

vernemen welk tijdpad er vastgesteld werd voor de 

evaluatie van de Civiele Bescherming. Wat zijn, 

uitgaande van deze evaluatie, maar ook van de 

werkzaamheden van de onderzoekscommissie van 

het Waalse Parlement, de volgende fasen en de 

planning ervan?  

 

01.03  Yngvild Ingels (N-VA): La commission 01.03  Yngvild Ingels (N-VA): De leercommissie 
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d'apprentissage chargée d'évaluer la gestion de 

crise durant et après les inondations, était censée 

remettre un rapport intermédiaire à la mi-juillet 

2022. La ministre devait communiquer ce rapport au 

Parlement mais nous n'avons toujours pas été 

informés. 

 

Ce rapport intermédiaire est-il disponible? La 

ministre va-t-elle nous le communiquer? Quelles en 

sont les conclusions provisoires? Quelles seront les 

actions entreprises en fonction des résultats de ce 

rapport? Le délai de remise du rapport final, à 

savoir novembre 2022, est-il maintenu? 

 

die het crisisbeheer tijdens en na de 

overstromingen moet evalueren, zou midden juli 

2022 met een tussentijds rapport komen. De 

minister zou dat rapport delen met het Parlement, 

maar wij zijn nog niet ingelicht. 

 

 

Is dat tussentijds rapport klaar? Zal de minister het 

met ons delen? Wat zijn de voorlopige bevindingen? 

Welke acties zullen uit de resultaten van dit rapport 

voortvloeien? Blijft de timing, november 2022, voor 

het eindverslag behouden? 

 

01.04  Julie Chanson (Ecolo-Groen): En mai, vous 

annonciez une étude d’évaluation de la réforme de 

la Protection civile, réalisée par les universités, qui 

serait disponible en juillet. Je reviens donc vers 

vous, cette étude étant, j'imagine, entre vos mains.   

 

 

 

Confirmez-vous que vous disposez de l’étude en 

question? Quand pourrez-vous nous la 

communiquer et quand pourrons-nous en débattre 

en commission? Quelle est votre ambition pour la 

suite? Que ferez-vous de cette étude? Quand et 

comment donnerez-vous suite à ses 

recommandations? Avez-vous un calendrier 

d’actions? 

 

01.04  Julie Chanson (Ecolo-Groen): In mei hebt u 

een universitaire studie aangekondigd voor de 

evaluatie van de hervorming van de Civiele 

Bescherming. De resultaten zouden beschikbaar 

zijn in juli. Ik richt me dus opnieuw tot u, in de 

veronderstelling dat u intussen over die studie 

beschikt.  

 

Kunt u bevestigen dat u de studie ontvangen hebt? 

Wanneer kunt u ze ons bezorgen en wanneer 

kunnen we er een debat over voeren in de 

commissie? Welke vervolgstappen hebt u voor 

ogen? Wat zult u met die studie aanvangen? 

Wanneer en hoe zult u de aanbevelingen ter harte 

nemen? Hebt u een tijdschema voor de te 

ondernemen acties? 

 

01.05  Josy Arens (Les Engagés): La réforme de 

la Protection civile est opérationnelle depuis le 

1er janvier 2019. Des auditions ont eu lieu en 

commission de l'Intérieur afin d'évaluer l'ensemble 

de la réforme de la Sécurité civile: mal pensé et 

préparé, ce texte est décrié tant par le personnel 

que par les zones de secours et menace la sécurité 

de la population. L'une des principales critiques 

concerne la réduction du nombre de casernes et la 

localisation de celles restantes.  

 

 

 

À la suite des inondations qui ont touché la province 

de Liège, nous nous sommes interrogés sur la 

suppression de ce poste de Protection civile à 

Libramont. En outre, il faut aujourd'hui près de deux 

heures pour que des agents de la Protection civile 

viennent en renfort dans la province de 

Luxembourg. Ce laps de temps est trop long et je 

vous demande donc de réaffecter une caserne à 

Libramont.  

 

01.05  Josy Arens (Les Engagés): De hervorming 

van de Civiele Bescherming is ingegaan op 

1 januari 2019. Er werden hoorzittingen gehouden 

in de commissie voor Binnenlandse Zaken om de 

hervorming in haar geheel te evalueren, en zo bleek 

dat de hervorming slecht van opzet en slecht 

voorbereid was, zowel door het personeel als door 

de hulpverleningszones werd gelaakt, én de 

veiligheid van de bevolking in gevaar brengt. Een 

van de belangrijkste punten van kritiek betreft de 

vermindering van het aantal kazernes en de ligging 

van de overblijvende kazernes. 

 

Na de overstromingen in de provincie Luik deed de 

afschaffing van de post van de Civiele Bescherming 

in Libramont vragen rijzen. Vandaag bedraagt de 

aanrijtijd voor agenten van de Civiele Bescherming 

bijna twee uur in de provincie Luxemburg. Dat is te 

lang, en ik vraag u dan ook opnieuw een kazerne in 

Libramont in gebruik te nemen. 

 

01.06  Vanessa Matz (Les Engagés): À la suite des 

inondations meurtrières de juillet 2021, un comité 

d'apprentissage a été mis en place pour tirer les 

leçons en matière de gestion de crise et de 

01.06  Vanessa Matz (Les Engagés): Na de 

dodelijke overstromingen van juli 2021 werd er een 

leercommissie opgericht om lessen te trekken op 

het gebied van crisisbeheersing en noodplanning. 
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planification d'urgence. En septembre 2021, vous 

déclariez qu'il ferait un rapport intérimaire pour 

fin 2021 et qu'en 2022, nous vérifierons que le 

rapport répond à toutes les questions. Avant l'été 

2022, vous avez déclaré que les conclusions étaient 

attendues pour l'automne. Nous attendons toujours. 

Le délai d'attente est trop long, alors que ce type de 

phénomène climatique risque de se reproduire. 

 

 

En diminuant le nombre du personnel, la réforme de 

la Protection civile a mis à mal l'aide qui aurait pu 

être apportée. La caserne de Crisnée était pourtant 

proche des inondations. En juillet 2020, notre 

proposition de résolution, votée à une large 

majorité, demandait de revoir cette réforme et le 

placement des casernes et de renforcer le 

personnel. 

 

In september 2021 liet u weten dat die commissie 

een tussentijds verslag zou uitbrengen tegen eind 

2021, en dat we in 2022 zouden nagaan of het 

verslag een antwoord biedt op alle vragen. Vóór de 

zomer van 2022 zei u dat de bevindingen verwacht 

werden tegen de herfst. We wachten er nog steeds 

op. Het duurt te lang, terwijl dergelijke 

klimaatrampen in de toekomst nog dreigen voor te 

komen. 

 

Door de inkrimping van het personeel heeft de 

hervorming van de Civiele Bescherming de hulp die 

verleend had kunnen worden in het gedrang 

gebracht. De kazerne van Crisnée lag nochtans 

dicht bij de overstroomde gebieden. In juli 2020 

heeft een grote meerderheid ons voorstel van 

resolutie goedgekeurd, waarin we vroegen om die 

hervorming en de vestigingsplaatsen van de 

kazernes te herzien, en het personeel te versterken.  

 

Quel est le planning prévu pour mettre en œuvre la 

résolution? Quand allez-vous présenter les résultats 

de l'évaluation? Quel est votre avis sur cette 

réforme? 

 

Wat is het tijdpad voor de tenuitvoerlegging van de 

resolutie? Wanneer zult u de resultaten van de 

evaluatie voorstellen? Wat is uw mening over de 

hervorming? 

 

01.07 Bert Moyaers (Vooruit): Une commission 

d'experts en matière de gestion de crise se penche 

sur les plans d'urgence et les gestions de crise du 

passé afin de formuler des recommandations pour 

le futur. En plus de ses membres effectifs, cette 

commission souhaite associer à ses travaux 

plusieurs personnes de référence clés ainsi que des 

groupes de résonance. Cette commission d'experts 

est-elle la commission d'apprentissage annoncée?  

 

Le 19 septembre, des "tables de dialogue" ont été 

mises en place afin d'associer des groupes de 

résonance aux travaux. Comment les participants 

ont-ils été sélectionnés? Combien de bourgmestres 

ont-ils été conviés? Sur quels critères s'est-on 

basé? Quelle est la suite du calendrier de la 

commission d'experts? Quand clôturera-t-elle ses 

travaux? Dispose-t-on déjà d'observations qui 

pourraient conduire à des réformes immédiates au 

sein de la Protection civile? 

 

01.07  Bert Moyaers (Vooruit): Een commissie van 

deskundigen inzake crisisbeheer buigt zich over de 

noodplanning en het crisisbeheer van het verleden 

om aanbevelingen te kunnen doen voor de 

toekomst. Deze commissie wenst naast de vaste 

leden ook een aantal belangrijke referentiepersonen 

en klankbordgroepen bij de werkzaamheden te 

betrekken. Is deze commissie van deskundigen de 

aangekondigde leercommissie?  

 

Op 19 september werden dialoogtafels 

samengesteld om klankbordgroepen te betrekken 

bij de werkzaamheden. Hoe werden de mensen 

uitgekozen? Hoeveel burgemeesters werden er 

uitgenodigd? Op basis van welke criteria gebeurde 

dit? Wat is de verdere planning van de commissie 

van deskundigen? Wanneer rondt zij haar 

werkzaamheden af? Zijn er al bevindingen die tot 

onmiddellijke hervormingen binnen de civiele 

veiligheid kunnen leiden? 

 

01.08  Annelies Verlinden, ministre (en français): 

Le consortium ULB-VUB a présenté un rapport 

intermédiaire de son étude d'apprentissage sur les 

inondations de juillet 2021. Le comité de pilotage 

s'est réuni pour l'examiner mais il est trop tôt pour 

livrer des conclusions, le rapport devant être affiné 

et présenté en novembre.  

 

01.08 Minister Annelies Verlinden (Frans): Het 

ULB-VUB-consortium heeft een tussentijds rapport 

van zijn leerstudie over de overstromingen van juli 

2021 gepresenteerd. Het stuurcomité is 

bijeengekomen om zich over het verslag te buigen, 

maar het is nog te vroeg om conclusies te trekken. 

Het rapport moet nog worden verfijnd en zal 

in november worden voorgesteld. 

 

(En néerlandais) J'informerai le Parlement dès que 

je disposerai du rapport. Mes services peuvent 

également renseigner votre commission quant aux 

(Nederlands) Ik zal het Parlement informeren zodra 

ik over het verslag beschik. Ook mijn diensten 

kunnen de commissie inlichten over de reeds 
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démarches déjà entreprises dans le cadre de 

l'étude d'apprentissage et aux actions liées aux 

recommandations du Parlement wallon. 

 

genomen stappen in het kader van de leerstudie en 

de acties met betrekking tot de aanbevelingen van 

het Waals Parlement.  

 

(En français) Les conclusions de l'étude sur 

l'évaluation de la réforme de la Protection civile me 

sont parvenues. J'ai demandé aux auteurs de les 

présenter en commission le 26 octobre.  

 

(Frans) Ik heb de conclusies van de studie over de 

evaluatie van de hervorming van de Civiele 

Bescherming ontvangen. Ik heb de auteurs van de 

studie gevraagd de resultaten op 26 oktober hier in 

de commissie te komen toelichten.  

 

(En néerlandais) En mars 2022, j'ai créé une 

commission d'experts dirigée par le gouverneur 

honoraire Lode De Witte et le gouverneur Olivier 

Schmitz. Début 2023, ils présenteront un livre blanc 

contenant des recommandations pour une gestion 

adéquate des crises mineures et majeures. 

 

La commission est composée de 19 membres 

permanents aux profils académiques, politiques et 

opérationnels. Ils disposent de nombreux comptes 

rendus et rapports, dont les études sur la réforme 

de la Protection civile et les inondations de l'an 

dernier. 

 

La commission associe à ses travaux des groupes 

de résonance et des experts en gestion de crise. 

Des tables de dialogue sont organisées avec les 

commissaires d'arrondissement, les bourgmestres, 

les coordinateurs des plans d'urgence, les 

communicateurs de crise et les citoyens. Les 

personnes de référence sont associées aux travaux 

par le biais de discussions bilatérales avec le 

président. Des personnes de l'étranger sont 

également invitées à donner leur avis sur les plans 

d'urgence et la gestion des crises. 

 

Sur la réforme de la Protection civile, nous aurons 

un échange de vues le 26 octobre. Nous avons reçu 

le rapport intermédiaire sur les inondations. Ce 

rapport doit encore être affiné. 

 

(Nederlands) In maart 2022 heb ik een commissie 

van deskundigen opgericht onder leiding van 

eregouverneur Lode De Witte en gouverneur Olivier 

Schmitz. Begin 2023 stellen zij een witboek voor 

met aanbevelingen voor een adequaat beheer van 

zowel kleine als grote crisissen. 

 

De commissie bestaat uit negentien permanente 

leden met academische, beleidsgerichte en 

operationele profielen. Zij beschikken over tal van 

verslagen en rapporten, waaronder de studies over 

de hervorming van de Civiele Bescherming en de 

overstromingen van vorig jaar. 

 

De commissie betrekt klankbordgroepen en experts 

in crisisbeheer bij haar werking. Er worden 

dialoogtafels georganiseerd met 

arrondissementscommissarissen, burgemeesters, 

noodplanningscoördinatoren, crisiscommunicatoren 

en burgers. Referentiepersonen worden bij de 

werkzaamheden betrokken via bilaterale 

gesprekken met de voorzitter. Ook uit het 

buitenland worden mensen uitgenodigd om hun 

visie over noodplanning en crisisbeheer te horen. 

 

 

Over de hervorming van de Civiele Bescherming 

wisselen we op 26 oktober van gedachten. We 

hebben het interim-rapport over de overstromingen 

ontvangen. Dat moet nog verder op punt worden 

gesteld. 

 

01.09  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Comme les 

échéances sont rarement respectées, on pourrait 

très bien, en attendant, nous communiquer le 

rapport intermédiaire. Je me réjouis de la venue des 

experts qui ont évalué la réforme de la Protection 

civile. Il ne faut pas d'étude cependant pour se 

rendre compte que la perte de 800 agents et de 

quatre casernes sur six a des conséquences 

directes sur la protection de la population.  

 

01.09  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Aangezien men 

de deadlines zelden in acht neemt, zou men ons in 

afwachting net zo goed het tussentijdse verslag 

kunnen bezorgen. Ik ben blij dat de experts die de 

hervorming van de Civiele Bescherming tegen het 

licht gehouden hebben de studie komen toelichten. 

Men heeft echter geen studie nodig om te beseffen 

dat het verlies van 800 personeelsleden en vier van 

de zes kazernes rechtstreekse repercussies heeft 

op de bescherming van de bevolking.  

 

01.10  Éric Thiébaut (PS): En effet, pas besoin 

d'étude pour voir les dégâts provoqués par la 

réforme précédente. On a perdu du personnel et 

des volontaires qui étaient attachés à des casernes 

disparues depuis.  

01.10  Éric Thiébaut (PS): Om vast te stellen 

hoeveel schade de vorige hervorming aangericht 

heeft, is een studie inderdaad overbodig. Er 

vloeiden niet alleen personeelsleden af, maar ook 

vrijwilligers, die aan de ondertussen verdwenen 
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 kazernes verbonden waren.  

 

La délocalisation nous a donc privés de nombre de 

volontaires. À chaque crise, nous avons pu 

constater un problème de délais d'intervention. 

Même avant d'entendre les experts qui ont travaillé 

sur cette réforme, on peut déjà dire que le statu quo 

est impossible. Il faudra tirer les leçons des 

catastrophes que nous avons connues et réformer 

à nouveau.  

 

Als gevolg van de herschikking hebben heel wat 

vrijwilligers afgehaakt. Bij elke crisis hebben we een 

probleem met de aanrijtijden kunnen vaststellen. 

Nog voordat we de experts hebben gehoord die 

deze hervorming tegen het licht gehouden hebben, 

kunnen we al zeggen dat een handhaving van de 

status quo geen optie is. Men zal lessen moeten 

trekken uit de rampen die we meegemaakt hebben 

en een nieuwe hervorming moeten doorvoeren. 

 

01.11 Yngvild Ingels (N-VA): J'apprécie l'approche 

approfondie de la ministre et les efforts de ses 

services, mais selon son propre site web, le 

consortium allait présenter à la ministre et au 

Parlement l'avancée des enquêtes à différents 

moments, alors que le rapport définitif était attendu 

à l'automne. Pourquoi les échéances sont-elles 

sans cesse repoussées? 

 

01.11  Yngvild Ingels (N-VA): Ik waardeer de 

grondige aanpak van de minister en de 

inspanningen van haar diensten, maar volgens haar 

eigen website zou het consortium op verschillende 

tijdstippen de vooruitgang van de onderzoeken 

voorstellen aan de minister en het Parlement, terwijl 

het eindverslag dan weer werd verwacht in het 

najaar. Waarom wordt er voortdurend geschoven 

met die deadlines?  

 

01.12  Josy Arens (Les Engagés): Vous ne me 

répondez pas, sauf pour confirmer la présence du 

groupe d'experts le 26 octobre. J'espérais que vous 

expliqueriez le redéploiement de la Protection civile. 

Il faut recréer une seconde ligne dans plusieurs 

provinces. Je suis ouvert aux propositions. 

 

01.12  Josy Arens (Les Engagés): U antwoordt me 

niet, behalve om te bevestigen dat de groep van 

deskundigen op 26 oktober aanwezig zal zijn. Ik 

hoopte dat u de hervorming van de Civiele 

Bescherming zou toelichten. In verschillende 

provincies moet er opnieuw een tweede lijn worden 

gecreëerd. Ik sta open voor voorstellen.  

 

01.13  Vanessa Matz (Les Engagés): Ce calendrier 

semble encore reporter ce projet. Nous nous 

réjouissons d'examiner la question de la Protection 

civile avec un groupe d'experts, mais vous dites que 

leur rapport est en concertation. Cela signifie-t-il 

qu'il fait l'objet de modifications ou examinerons-

nous le rapport brut initial?  

 

 

Il semblerait que lors de différentes phases du 

rapport de la commission d'apprentissage, vous 

avez donné des signaux politiques et apporté des 

corrections. Ce serait inacceptable! 

 

01.13  Vanessa Matz (Les Engagés): Met dat 

tijdpad wordt een en ander nog verder uitgesteld. 

Wij zijn blij dat we de kwestie van de Civiele 

Bescherming met een groep van deskundigen 

kunnen bespreken, maar u zegt dat er nog overleg 

plaatsvindt over hun rapport. Zal het nog worden 

gewijzigd of zullen wij het oorspronkelijke 

ongefilterde rapport bespreken?  

 

Naar verluidt hebt u tijdens de verschillende fasen 

van het rapport van de leercommissie politieke 

signalen afgegeven en correcties aangebracht. Als 

dat klopt is dat onaanvaardbaar! 

 

Pourrais-je avoir les noms de ses membres? Il 

semblerait que la répartition linguistique en soit 

déséquilibrée. La raison serait de ne pas faire 

siéger des membres de communes où il y a des 

problèmes. C'est une grave erreur car ils peuvent 

justement en tirer les leçons. La Wallonie en tout 

cas, qui a plus connu ces phénomènes que la 

Flandre, a quelque chose à en dire.  

 

Kunt u de namen opgeven van de leden van de 

leercommissie? Naar verluidt zou de verdeling over 

de taalrollen niet evenwichtig zijn, kennelijk omdat 

men niet wilde dat er leden uit de 

probleemgemeenten in de commissie zouden 

zetelen. Dat is een grote vergissing, want net zij 

kunnen lering trekken uit de gebeurtenissen. 

Wallonië, dat meer geconfronteerd werd met 

dergelijke fenomenen dan Vlaanderen, is zeker 

goed geplaatst om een woordje mee te spreken. 

 

01.14  Bert Moyaers (Vooruit): J'ai posé une 

question très spécifique sur les groupes de 

résonance de la commission d'apprentissage qui se 

01.14  Bert Moyaers (Vooruit): Ik had heel 

specifiek gevraagd naar de klankbordgroepen van 

de leercommissie die op 19 september zijn 
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sont réunis le 19 septembre en présence de six 

bourgmestres dont moi-même. Combien de 

bourgmestres ont été invités et sur la base de quels 

critères? 

 

samengekomen en waaraan zes burgemeesters 

hebben deelgenomen, waaronder ikzelf. Hoeveel 

burgemeesters waren er uitgenodigd en op basis 

van welke criteria? 

 

01.15  Annelies Verlinden, ministre (en français): 

Nous ne sommes pas intervenus au niveau 

politique. Nous avons vérifié que le bureau d'études 

avait respecté le cahier de charges. Vous aurez le 

même rapport que nous. Je peux vous 

communiquer les noms en réponse à une question 

écrite. Nous avons respecté la parité. 

 

01.15 Minister Annelies Verlinden (Frans): Wij zijn 

niet politiek tussenbeide gekomen. We hebben 

nagegaan of het studiebureau zich aan het bestek 

gehouden heeft. U zult over hetzelfde rapport als wij 

beschikken. De namen kan ik u bezorgen als 

antwoord op een schriftelijke vraag. We hebben de 

pariteit in acht genomen. 

 

(En néerlandais) Je m'efforcerai d'indiquer 

comment les invitations ont été faites et qui y a 

répondu ou non. 

 

(Nederlands) Ik zal trachten aan te geven hoe de 

uitnodigingen gebeurden en wie er dan al dan niet 

op inging. 

 

01.16  Vanessa Matz (Les Engagés): J'ai peut-être 

entendu de fausses informations, mais il semble 

qu'aucun chef de zone de secours francophone ne 

siège dans la commission d'apprentissage. 

 

01.16  Vanessa Matz (Les Engagés): Ik heb 

misschien onjuiste informatie gehoord, maar naar 

verluidt zou er van de Franstalige 

hulpverleningszones geen enkele zonecommandant 

deel uitmaken van de leercommissie. 

 

01.17 Bert Moyaers (Vooruit): S'agissant de la 

parité linguistique, je peux confirmer que la 

composition de ce groupe de résonance était 

équilibrée. 

 

01.17  Bert Moyaers (Vooruit): Wat de taalpariteit 

betreft, kan ik bevestigen dat die klankbordgroep 

evenwichtig samengesteld was. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

02 Questions jointes de 

- Frank Troosters à Georges Gilkinet (VPM 

Mobilité) sur "La diminution du nombre de 

contrôles de vitesse et d'alcoolémie effectués par 

la police fédérale" (55029592C) 

- Wouter Raskin à Georges Gilkinet (VPM 

Mobilité) sur "La diminution du nombre de 

contrôles d'alcoolémie et de vitesse effectués par 

la police de la route" (55029604C) 

- Kim Buyst à Annelies Verlinden (Intérieur, 

Réformes instit. et Renouveau démocratique) sur 

"Les contrôles routiers effectués par la police 

fédérale de la route" (55030578C) 

 

02 Samengevoegde vragen van 

- Frank Troosters aan Georges Gilkinet (VEM 

Mobiliteit) over "Het lagere aantal snelheids- en 

alcoholcontroles van de federale politie" 

(55029592C) 

- Wouter Raskin aan Georges Gilkinet (VEM 

Mobiliteit) over "Het terugschroeven van het 

aantal alcohol- en snelheidscontroles door de 

wegpolitie" (55029604C) 

- Kim Buyst aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "De verkeerscontroles van de federale 

wegpolitie" (55030578C) 

 

02.01  Frank Troosters (VB): Avant le début des 

vacances d'été, la police fédérale de la route a 

indiqué qu'elle effectuerait moins de contrôles de 

vitesse et d'alcoolémie durant l'été, pour des 

raisons d'économie. Cette mesure va évidemment à 

l'encontre des projets de ce gouvernement fédéral 

et des plans stratégiques du ministre Gilkinet en 

matière de sécurité routière.  

 

Qu'est-ce que cela signifie par rapport à l'ambition 

de contrôler un automobiliste sur trois chaque 

année? La ministre a-t-elle estimé qu'il s'agissait là 

d'un signal adéquat? S'est-elle concertée avec le 

02.01  Frank Troosters (VB): Voor het begin van 

de zomervakantie kondigde de federale 

verkeerspolitie aan dat zij om besparingsredenen in 

de zomer minder snelheids- en alcoholcontroles zou 

uitvoeren. Dat staat natuurlijk haaks op de plannen 

van deze federale regering en op de beleidsplannen 

van minister Gilkinet inzake verkeersveiligheid.  

 

 

Wat betekende dit voor de ambitie om elk jaar een 

op drie automobilisten te controleren? Vond de 

minister het een gepast signaal? Heeft zij hierover 

overlegd met minister Gilkinet? Hoe meet de politie 
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ministre Gilkinet à ce propos? Comment la police 

mesure-t-elle cette ambition? 

 

de voornoemde ambitie? 

 

02.02  Annelies Verlinden, ministre (en 

néerlandais): La sécurité routière continue de faire 

partie de mes priorités. J'ai demandé à la police 

fédérale de la route de maintenir le niveau des 

contrôles. Différentes mesures ont été prises pour 

optimaliser le nombre de contrôles en fonction des 

budgets disponibles. 

 

Le traitement des constats enregistrés par les 

radars fixes et les radars tronçons ne fait l'objet 

d'aucune mesure d'économie. 

 

Au cours des huit premiers mois de l'année 2022, 

les centres de traitement régionaux, qui sont 

renforcés en permanence, ont déjà traité plus de 

3 millions d'amendes pour excès de vitesse. Pour 

l'ensemble de l'année 2021, ce nombre se situait 

juste en dessous des 3 millions. 

 

02.02 Minister Annelies Verlinden (Nederlands): 

Verkeersveiligheid is en blijft een van mijn 

prioriteiten. Ik heb de federale wegpolitie gevraagd 

om het niveau van de controles op peil te houden. 

Er werden verschillende maatregelen getroffen om 

het aantal controles te optimaliseren op basis van 

de beschikbare budgetten. 

 

De verwerking van de vaststellingen van de vaste 

snelheidscamera's en de trajectcontroles is aan 

geen enkele besparing onderhevig. 

 

Tijdens de eerste acht maanden van 2022 hebben 

de gewestelijke verwerkingscentra, die continu 

worden versterkt, al meer dan 3 miljoen boetes 

wegens snelheidsovertredingen verwerkt. Voor heel 

2021 waren dat er net geen 3 miljoen. 

 

Pour les autres formes de comportement à risque, 

la police fédérale de la route continue de concentrer 

ses contrôles sur les phénomènes prioritaires. En 

ce qui concerne les objectifs en matière de 

contrôles d'alcoolémie pour 2022, la police fédérale 

de la route est sur la bonne voie. Par ailleurs, de 

nombreuses actions sont encore programmées, 

telles que le speedmarathon mené aujourd'hui.  

 

Un objectif important demeure de contrôler chaque 

année un tiers des usagers de la route pour 

différents types de comportement à risque. Au 

niveau de la police fédérale de la route, cet objectif 

a également été traduit dans le plan d'action en 

matière de sécurité routière. Il a été demandé aux 

zones de police locale de concrétiser cet objectif. 

 

Voor de andere vormen van risicogedrag blijft de 

federale wegpolitie haar controles langs de weg 

toespitsen op de prioritaire fenomenen. Inzake de 

streefcijfers van de alcoholcontroles voor 2022 zit 

de federale wegpolitie op koers. Bovendien staan er 

nog tal van acties op het programma, zoals de 

speedmarathon van vandaag. 

 

 

Elk jaar een derde van de weggebruikers op 

verschillende types van risicogedrag controleren, 

blijft een belangrijke doelstelling. Bij de federale 

wegpolitie werd die doelstelling ook omgezet in het 

verkeersactieplan. Aan de lokale politiezones werd 

gevraagd de doelstelling concreet vorm te geven. 

 

02.03  Frank Troosters (VB): Il n'en reste pas 

moins qu'un signal regrettable a été émis avant les 

vacances d'été. Espérons que cela ne se reproduira 

pas. 

 

02.03  Frank Troosters (VB): Dit neemt niet weg 

dat er voor de zomervakantie een spijtig signaal is 

gegeven. Hopelijk gebeurt dit niet meer. 

 

L'incident est clos. 

 

Le président: La question n° 55029624C de 

M. Wollants est supprimée. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Vraag nr. 55029624C van de 

heer Wollants vervalt. 

 

03 Question de Eric Thiébaut à Annelies 

Verlinden (Intérieur, Réformes instit. et 

Renouveau démocratique) sur "Le processus de 

rationalisation au sein de la police" (55029960C) 

 

03 Vraag van Eric Thiébaut aan Annelies 

Verlinden (Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "Het rationalisatieproces bij de politie" 

(55029960C) 

 

03.01  Éric Thiébaut (PS): Récemment, vous avez 

lancé les travaux préparatoires à un exercice de 

rationalisation au sein de la police fédérale. 

03.01  Éric Thiébaut (PS): Onlangs hebt u de 

voorbereidingen aangevat voor een 

rationaliseringsoefening bij de federale politie. 
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Quels sont ses objectifs? Quel sera le calendrier de 

cet exercice? Sera-t-il mené en concertation avec 

les syndicats, les niveaux de pouvoir, les DG et 

services concernés?   

 

 

Wat zijn de doelstellingen? Welk tijdpad wordt 

daarvoor vooropgesteld? Zal die oefening gebeuren 

in overleg met de vakbonden, de beleidsniveaus, de 

algemene directies en de betrokken diensten? 

 

03.02  Annelies Verlinden, ministre (en français): 

L'exercice de rationalisation recherche une 

organisation plus efficace et performante. Ses 

principes sous-jacents sont une spécialisation 

accrue, une plus grande cohésion, la souplesse 

dans l'utilisation des moyens et du personnel, une 

augmentation de l'attrait de la fonction et la synergie 

avec d'autres services.  

 

Une réunion informelle a eu lieu avec les syndicats 

pour expliquer la mission et la méthode. Les 

syndicats ont affirmé leur volonté de participer à cet 

exercice pour autant qu'il ne se fasse pas au 

détriment du personnel. Ils seront impliqués dans 

les discussions sur les mesures envisagées et il en 

ira de même pour tout autre partenaire ou autorité 

dont l'implication est nécessaire ou prévue par la loi.  

 

03.02 Minister Annelies Verlinden (Frans): Met 

deze rationaliseringsoefening streven we een 

efficiëntere organisatie na die betere resultaten 

neerzet. De onderliggende principes zijn een hogere 

specialisatiegraad, een grotere samenhang, een 

soepele omgang met mensen en middelen, een 

grotere aantrekkingskracht van de functie, en 

synergie met andere diensten.  

 

Tijdens een informele vergadering werden de 

opdracht en de methode uitgelegd aan de 

vakbonden. Zij zijn naar eigen zeggen bereid om 

aan de oefening deel te nemen, zolang die niet ten 

koste gaat van het personeel. Ze zullen betrokken 

worden bij de besprekingen over de vooropgestelde 

maatregelen. Hetzelfde geldt voor alle andere 

partners en overheden waarvan de inbreng 

noodzakelijk of wettelijk vereist is.   

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

04 Questions jointes de 

- Claire Hugon à Annelies Verlinden (Intérieur, 

Réformes instit. et Renouveau démocratique) sur 

"La circulaire permettant l'interdiction préalable 

de manifestation" (55030034C) 

- Nabil Boukili à Annelies Verlinden (Intérieur, 

Réformes instit. et Renouveau démocratique) sur 

"La circulaire sur l'interdiction préventive de 

manifester" (55030185C) 

- Koen Metsu à Annelies Verlinden (Intérieur, 

Réformes instit. et Renouveau démocratique) sur 

"La circulaire relative à l'interdiction individuelle 

et préventive de manifestation" (55030566C) 

- Ortwin Depoortere à Annelies Verlinden 

(Intérieur, Réformes instit. et Renouveau 

démocratique) sur "La circulaire sur l'interdiction 

préventive de manifestation" (55030634C) 

 

04 Samengevoegde vragen van 

- Claire Hugon aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "De omzendbrief voor een preventief 

betogingsverbod" (55030034C) 

- Nabil Boukili aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "De omzendbrief betreffende het preventief 

betogingsverbod" (55030185C) 

- Koen Metsu aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "De omzendbrief betreffende het individueel 

en preventief betogingsverbod" (55030566C) 

- Ortwin Depoortere aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "De omzendbrief betreffende het preventief 

betogingsverbod" (55030634C) 

 

04.01  Claire Hugon (Ecolo-Groen): Vous avez pris 

une circulaire permettant aux bourgmestres, dans 

certaines conditions, d'interdire certaines personnes 

de manifestation. On parlait d'un avant-projet de loi, 

un outil plus approprié pour restreindre une liberté 

fondamentale mais vous lui avez préféré une 

circulaire qui évacue tout débat sur la question. En 

outre, le contenu paraît plus réglementaire ou 

législatif qu'interprétatif. Enfin, malgré les garanties 

04.01  Claire Hugon (Ecolo-Groen): U hebt een 

omzendbrief uitgevaardigd op basis waarvan de 

burgemeesters onder bepaalde voorwaarden 

bepaalde mensen kunnen verbieden te 

demonstreren. Er was sprake van een voorontwerp 

van wet, wat een geschikter instrument is om een 

fundamentele vrijheid in te perken, maar u hebt de 

voorkeur aan een omzendbrief gegeven, waardoor 

men elk debat over die kwestie uit de weg gaat. 
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bienvenues dont s'accompagne ce choix de police 

administrative, cela présente le risque de s'écarter 

du principe général d'un régime constitutionnel 

répressif, qui sanctionne a posteriori, plutôt que 

préventif en matière de libertés fondamentales.  

 

 

 

 

 

Quels sont les "indices concrets" pour décider de la 

restriction? Faut-il avoir exprimé sa volonté de nuire 

dans des termes sans ambiguÏté? Quelles seraient 

les sources acceptées pour ces informations? 

Qu'en est-il de la surveillance des personnes 

concernées?  

 

Bovendien lijkt de inhoud eerder regelgevend of 

wetgevend dan interpretatief. Ondanks de welkome 

garanties die er met deze keuze voor de 

bestuurlijke politie gepaard gaan, bestaat er ten 

slotte het gevaar dat er afgeweken wordt van het 

algemene beginsel van een repressief 

constitutioneel stelsel, dat op het vlak van de 

fundamentele vrijheden eerder a posteriori dan 

preventief sanctioneert.  

 

Wat zijn de "concrete aanwijzingen" op grond 

waarvan men een beperking kan opleggen? Moet 

men het voornemen om schade te berokkenen 

ondubbelzinnig verwoord hebben? Uit welke 

bronnen moet die informatie afkomstig zijn om 

aanvaard te worden? Hoe staat het met het toezicht 

op de betrokken personen? 

 

04.02  Nabil Boukili (PVDA-PTB): D'après votre 

récente circulaire, les bourgmestres auraient la 

compétence d'interdire à des individus de participer 

à une manifestation sur la base d'un risque ou d'une 

intention de troubler l'ordre public. Elle va ainsi plus 

loin que la loi anticasseurs française qui a été 

annulée par le Conseil constitutionnel.  

 

 

 

Pourquoi une circulaire, alors qu'on attendait un 

projet de loi? Comment le concilier avec le principe 

de légalité selon lequel la liberté de manifester ne 

peut être restreinte que par une loi débattue au 

Parlement? Pensez-vous que votre disposition 

respecte le principe de proportionnalité?  

 

 

Un fichage est instauré via la BNG pour permettre à 

la police d'identifier les personnes soumises à cette 

interdiction. Quelle est la base légale de ce fichage?  

 

04.02  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Volgens uw 

recente omzendbrief zouden burgemeesters de 

bevoegdheid hebben om personen te verbieden 

deel te nemen aan een betoging op basis van een 

risico of voornemen om de openbare orde te 

verstoren. De omzendbrief gaat zo dus verder dan 

de Franse wet tegen relschoppers, die door het 

grondwettelijk rechtscollege in Frankrijk vernietigd 

werd.  

 

Waarom werd er een omzendbrief uitgevaardigd, 

terwijl men een wetsontwerp verwachtte? Hoe valt 

dat te rijmen met het legaliteitsbeginsel, volgens 

hetwelk de vrijheid van betoging alleen ingeperkt 

kan worden door een wet die in het Parlement 

besproken werd? Vindt u dat uw regel het 

proportionaliteitsbeginsel naleeft?  

 

Met de ANG worden er gegevens opgeslagen 

waarmee de politie personen die onder dat verbod 

vallen kan identificeren. Wat is de rechtsgrond voor 

die gegevensopslag? 

 

04.03 Koen Metsu (N-VA): Dans quelle mesure 

l'interdiction de manifester instaurée par la circulaire 

du 25 août 2022 diffère-t-elle de l'interdiction de lieu 

existante? Les articles de la nouvelle loi communale 

sur lesquels elle s'appuie ne constituent-ils pas une 

base juridique trop large? Quand sera évaluée son 

application? Un mécanisme de communication 

entre les bourgmestres sera-t-il mis en place? En 

effet, un bourgmestre ne peut décréter une 

interdiction de manifester que sur le territoire de sa 

commune. 

 

04.03  Koen Metsu (N-VA): In welke mate verschilt 

het door de omzendbrief van 25 augustus 2022 

ingevoerde betogingsverbod van het reeds 

bestaande plaatsverbod? Zijn de artikelen uit de 

nieuwe gemeentewet waarop het stoelt niet te ruim 

als juridische grondslag? Wanneer zal de 

toepassing ervan worden geëvalueerd? Werd er 

gezorgd voor een communicatiemechanisme tussen 

burgemeesters? Elke burgemeester kan immers 

enkel een betogingsverbod opleggen op het 

grondgebied van zijn gemeente. 

 

04.04  Ortwin Depoortere (VB): Sur la base de 

quelles informations un bourgmestre peut-il imposer 

une interdiction de manifester? Reçoit-il les 

informations judiciaires nécessaires? Pourquoi n'a-

t-on pas opté pour une interdiction de manifester 

04.04  Ortwin Depoortere (VB): Op grond van 

welke informatie kan een burgemeester een 

betogingsverbod opleggen? Krijgt hij de nodige 

gerechtelijke informatie? Waarom werd er niet 

geopteerd voor een betogingsverbod als onderdeel 
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dans le cadre d'une sanction à l'encontre de ceux 

qui provoquent des émeutes lors des 

manifestations, comme c'est le cas en France? 

 

Comment les mesures seront-elles coordonnées 

par-delà les frontières entre les différentes 

communes bruxelloises? En effet, de nombreuses 

manifestations ont lieu à Bruxelles. Comment les 

fauteurs de trouble étrangers seront-ils tenus à 

l'écart? 

 

van een straf voor iemand die relschopt tijdens een 

betoging, zoals in Frankrijk het geval is? 

 

 

Hoe zullen maatregelen over de Brusselse 

gemeentegrenzen heen worden gecoördineerd? In 

Brussel vinden immers veel betogingen plaats. Hoe 

zal men buitenlandse relschoppers weren?  

 

04.05  Annelies Verlinden, ministre (en français): 

L'interdiction individuelle et préventive de 

manifestation est fondée sur les articles 133 et 135, 

§ 2 de la nouvelle loi communale, autorisant le 

bourgmestre à prendre des mesures à portée 

individuelle et limitée pour maintenir l'ordre public. 

 

 

Elle n'est pas une sanction. Celle-ci punit 

a posteriori un auteur ayant commis une infraction. 

L'interdiction individuelle de manifestation met 

l'accent sur le maintien préventif de l'ordre et la 

tranquillité. 

 

04.05 Minister Annelies Verlinden (Frans): Het 

individueel en preventief betogingsverbod stoelt op 

de artikelen 133 en 135, § 2 van de nieuwe 

gemeentewet, waarbij de burgemeester gemachtigd 

wordt om maatregelen met een individuele en 

beperkte draagwijdte te nemen teneinde de 

openbare orde te handhaven. 

 

Dit verbod is geen sanctie. Bij een sanctie wordt 

iemand die een overtreding begaat achteraf 

bestraft. Bij het individueel betogingsverbod ligt het 

accent op de preventieve handhaving van de 

openbare orde en rust. 

 

(En néerlandais) Une interdiction de manifester, 

individuelle et préventive, a trait à l'ensemble de la 

manifestation. Une interdiction de lieu ne concerne 

qu'un lieu spécifiquement délimité. 

 

(Nederlands) Een individueel en preventief 

betogingsverbod heeft betrekking op de hele 

betoging. Een plaatsverbod geldt enkel voor een 

specifiek afgebakende plaats. 

 

(En français) Selon la circulaire, une interdiction de 

manifestation est imposée avec prudence et en 

respectant les principes de légalité, de légitimité et 

de proportionnalité; elle doit être adéquate par 

rapport à son objectif et sa durée limitée au risque 

de perturbation de l'ordre; des mesures plus 

souples sont impossibles. La décision du 

bourgmestre doit être motivée, viser au maintien de 

l'ordre public, garantir les droits des citoyens 

souhaitant manifester pacifiquement et ne pas 

couvrir un périmètre plus vaste que nécessaire. 

 

 

 

 

 

La décision peut être contestée devant le Conseil 

d'État. 

 

(Frans) Volgens de omzendbrief moet een 

betogingsverbod met omzichtigheid worden 

opgelegd en met inachtneming van het legaliteits-, 

het legitimiteits- en het proportionaliteitsbeginsel; 

het dient geschikt te zijn om het beoogde doel te 

bereiken en de duurtijd ervan dient beperkt te zijn 

tot het bestaan van een risico op ordeverstoring; er 

kunnen geen andere minder ingrijpende 

maatregelen uitgevaardigd worden om dat doel te 

bereiken. De beslissing van de burgemeester moet 

gemotiveerd zijn, beogen de openbare orde te 

handhaven, de rechten van burgers die op 

vreedzame wijze wensen te betogen vrijwaren en 

mag geen grotere perimeter bestrijken dan 

noodzakelijk is. 

 

De beslissing kan bij de Raad van State worden 

aangevochten. 

 

(En néerlandais) Un bourgmestre ne peut décréter 

une interdiction de manifester que sur le territoire de 

sa propre commune. Les bourgmestres et les 

zones de police peuvent bien sûr se concerter au 

sujet d'une interdiction de manifester couvrant deux 

communes ou plus. Il n'y a pas de différence de 

traitement entre des manifestants belges et 

étrangers. 

 

(Nederlands) Een burgemeester kan enkel een 

betogingsverbod opleggen voor zijn eigen 

grondgebied. Burgemeesters en politiezones 

kunnen uiteraard overleggen over een 

betogingsverbod voor twee of meerdere 

gemeenten. Er is geen verschil in aanpak tussen 

binnenlandse of buitenlandse betogers. 
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(En français) Selon la circulaire, le bourgmestre doit 

être renseigné qu'une personne peut troubler l'ordre 

lors d'une manifestation organisée dans sa 

commune. Il doit donc apprécier une question de 

fait. 

 

(Frans) Volgens de omzendbrief moet de 

burgemeester ervan op de hoogte worden gebracht 

dat iemand mogelijkerwijze de orde kan verstoren 

tijdens een betoging die op het grondgebied van zijn 

gemeente wordt georganiseerd. Hij moet dus een 

feitelijke kwestie beoordelen.  

 

(En néerlandais) La loi sur la fonction de police 

stipule que la police doit transmettre sans délai les 

données judiciaires pertinentes aux bourgmestres, 

sauf si l'exécution de la procédure pénale s'en 

trouve compromise. 

 

(Nederlands) De wet op het politieambt bepaalt dat 

de politie onverwijld de relevante gerechtelijke 

gegevens aan de burgemeesters moet bezorgen, 

tenzij wanneer dit de uitoefening van de 

strafvordering in het gedrang brengt. 

 

(En français) L'article 44/5, § 1, point 7 de la loi sur 

la fonction de police donne la base légale pour 

intégrer des mesures dans la banque nationale de 

données. 

 

(Frans) Artikel 44/5, § 1, 7°, van de wet op het 

politieambt vormt de wettelijke basis voor het 

opnemen van maatregelen in de nationale 

gegevensbank. 

 

(En néerlandais) La circulaire sera évaluée 12 mois 

après sa publication. 

 

(Nederlands) Twaalf maanden na de publicatie zal 

de rondzendbrief worden geëvalueerd. 

 

(En français) La sanction a posteriori et la base 

légale d'une interdiction judiciaire des 

manifestations relèvent du ministre de la Justice. 

 

(Frans) De sanctie a posteriori en de wettelijke 

basis van een rechterlijk verbod op demonstraties 

vallen onder de bevoegdheid van de minister van 

Justitie. 

 

04.06  Claire Hugon (Ecolo-Groen): Confier au 

bourgmestre la restriction préventive d'une liberté 

protégée telle que la liberté d'expression et de 

manifester me préoccupe. Cela comporte des 

risques et l'on pourrait prendre l'habitude de 

renvoyer vers l'administration des matières relevant 

du législatif. 

 

 

Il manque de la précision sur les propos ou les 

informations nécessaires au bourgmestre pour 

décider de l'interdiction. 

 

Des organisations envisagent un recours devant le 

Conseil d'État. Nous verrons ce qu'il en dira. 

 

04.06  Claire Hugon (Ecolo-Groen): Het verontrust 

me dat men het preventief inperken van een 

beschermde vrijheid zoals de vrijheid van 

meningsuiting en demonstratie aan de 

burgemeesters toevertrouwt. Dat houdt risico's in en 

het zou een gewoonte kunnen worden om materies 

die onder de wetgevende macht vallen naar de 

administratie te verschuiven. 

 

Er heerst onduidelijkheid over de uitspraken of de 

informatie die de burgemeester nodig heeft om tot 

een verbod te beslissen. 

 

Enkele organisaties overwegen hoger beroep aan 

te tekenen bij de Raad van State. We zullen zien 

welk standpunt die zal innemen. 

 

04.07  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Pourquoi ne pas 

avoir déposé un projet de loi? Votre circulaire prive 

le Parlement d'un débat sur un droit fondamental. 

Les réactions montrent que vous savez que vous 

n'avez pas de majorité. Cette méthode est 

dangereuse pour notre démocratie. 

 

La circulaire contient votre interprétation des articles 

de la nouvelle loi communale. Des bourgmestres 

ont déclaré qu'ils ne l'appliqueraient pas, car elle 

touche à des droits fondamentaux sans avoir suivi 

le processus démocratique. La société civile a 

également une autre interprétation.  

 

 

04.07  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Waarom hebt u 

geen wetsontwerp ingediend? Met uw omzendbrief 

ontzegt u het Parlement een debat over een 

fundamenteel recht. Uit de reacties blijkt dat u weet 

dat er geen meerderheid voor te vinden is. Die 

methode is gevaarlijk voor onze democratie. 

 

De omzendbrief bevat uw interpretatie van de 

artikelen van de nieuwe gemeentewet. Enkele 

burgemeesters hebben laten weten dat ze de 

omzendbrief niet zullen toepassen, aangezien er 

geraakt wordt aan fundamentele rechten zonder dat 

daarvoor het democratische proces gevolgd werd. 

Ook het maatschappelijke middenveld interpreteert 

de artikelen op een andere manier. 
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Nous allons essayer de ramener ce débat important 

au Parlement. Nous avons une proposition de loi 

pour revoir l'interprétation des articles et inscrire le 

fait que la loi communale ne peut limiter un droit 

fondamental. 

 

 

Wij zullen proberen om dit belangrijke debat terug 

te brengen naar het Parlement. We hebben een 

wetsvoorstel opgesteld om de interpretatie van de 

artikelen te herzien en te verduidelijken dat de 

gemeentewet geen fundamentele rechten mag 

inperken.  

 

04.08  Ortwin Depoortere (VB): Une interdiction 

totale de manifester me semble être une mesure 

trop draconienne. Il est tout à fait possible de 

poursuivre les fauteurs de troubles individuellement. 

Il me paraît dangereux de laisser les bourgmestres 

décider d'autoriser ou non une manifestation. Ils 

peuvent faire jouer leur couleur politique à cet 

égard. 

 

Au lieu d'une circulaire, il aurait été préférable que 

cette réglementation prenne la forme d'un projet de 

loi que nous aurions pu soumettre au Conseil d'État 

et à la Cour constitutionnelle et auquel nous aurions 

pu consacrer un débat parlementaire à part entière. 

 

04.08  Ortwin Depoortere (VB): Een volledig 

betogingsverbod lijkt me een te draconische 

maatregel. Relschoppers kunnen perfect individueel 

worden aangepakt. Burgemeesters laten beslissen 

over het al dan niet toelaten van een betoging, lijkt 

me een gevaarlijke weg. Ze kunnen daarbij hun 

politieke kleur laten spelen. 

 

 

In plaats van met een rondzendbrief te werken, was 

deze regeling beter in een wetsontwerp gegoten, 

zodat wij ze hadden kunnen toetsen bij de Raad van 

State en het Grondwettelijk Hof en er een 

volwaardig parlementair debat aan hadden kunnen 

wijden. 

 

04.09  Annelies Verlinden, ministre (en 

néerlandais): Les bourgmestres ont déjà la 

possibilité d'interdire des manifestations. La 

circulaire n'apporte aucun changement à ce niveau. 

M. Depoortere affirme-t-il qu'il n'estime pas 

souhaitable qu'il soit possible d'interdire une 

manifestation dans sa globalité? 

 

04.09 Minister Annelies Verlinden (Nederlands): 

Burgemeesters hebben vandaag al de mogelijkheid 

om betogingen te verbieden. De rondzendbrief 

verandert daar niets aan. Zegt de heer Depoortere 

dat hij de mogelijkheid om een volledige betoging te 

verbieden niet wenselijk vindt? 

 

04.10  Ortwin Depoortere (VB): Non, je 

m'interroge sur la valeur ajoutée de cette circulaire. 

 

04.10  Ortwin Depoortere (VB): Nee, ik vraag me 

af wat de meerwaarde is van deze rondzendbrief. 

 

04.11  Annelies Verlinden, ministre (en 

néerlandais): La possibilité pour un bourgmestre 

d'interdire des manifestations existe depuis 

longtemps. Ce qui est nouveau, c'est la possibilité 

d'imposer désormais une interdiction individuelle et 

préventive de manifestation, spécifiquement à 

l'égard d'individus qui se rendent à une 

manifestation dans le seul but de semer le trouble. 

 

04.11 Minister Annelies Verlinden (Nederlands): 

Een burgemeester heeft al heel lang de 

mogelijkheid om betogingen te verbieden. Nieuw is 

dat de burgemeesters nu ook een individueel 

preventief betogingsverbod kunnen uitspreken, 

specifiek voor individuen die enkel naar de betoging 

gaan om amok te maken. 

 

04.12  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Jusqu'ici, les 

bourgmestres pouvaient interdire les 

manifestations, mais non à des individus de 

manifester. Or, tant la société civile que la Ligue 

des Droits Humains et nous-mêmes nous 

dissocions de cette interprétation que porte votre 

circulaire, trop répressive et disproportionnée. 

 

Vous ajoutez une couche en interdisant des 

individus sur la base d'une interprétation 

controversée. Il aurait été plus intéressant que vous 

présentiez un projet de loi, dont on aurait pu 

débattre. Vous avez choisi une circulaire, qui ne 

correspond pas à l'esprit démocratique de notre 

04.12  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Tot nu konden 

de burgemeesters betogingen verbieden, maar ze 

konden individuen niet verbieden om te betogen. 

Zowel het maatschappelijk middenveld als de Liga 

voor Mensenrechten en ook wij distantiëren ons van 

die interpretatie in uw omzendbrief, die te repressief 

en disproportioneel is. 

 

U gaat nog een stap verder door individuen te 

verbieden om te betogen op grond van een 

omstreden interpretatie. U had beter een 

wetsontwerp ingediend, waarover we hadden 

kunnen debatteren. U hebt voor een omzendbrief 

gekozen, maar dat strookt niet met de 
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pays. 

 

democratische geest in ons land. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

05 Question de Hervé Rigot à Annelies Verlinden 

(Intérieur, Réformes instit. et Renouveau 

démocratique) sur "La consultation des données 

des puces électroniques des chiens par les 

services de police" (55029887C) 

 

05 Vraag van Hervé Rigot aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "Het uitlezen van de chips van honden door 

de politiediensten" (55029887C) 

 

05.01  Hervé Rigot (PS): Souvent amenée à 

intervenir pour prendre en charge les chiens errants 

voire abandonnés, la police rencontre des difficultés 

pour identifier le propriétaire lors de la lecture de la 

puce électronique et de ses données 

d'identification. 

 

La législation ne lui permet pas d'accéder à ces 

informations de contacts, à moins que le 

propriétaire ne l'ait autorisé. La protection des 

données privées est certes importante, mais cette 

disposition risque d'alourdir le processus 

d'identification tant d'un point de vue humain que 

financier. 

 

Envisage-t-on de faciliter l'accès par la police à ces 

données d'identification du propriétaire de chiens 

errants, dans le respect de la protection des 

données privées? Les Régions étant en grande 

partie compétentes en matière de bien-être animal, 

des réflexions avec la police sont-elles en cours à 

ce sujet? Si oui, lesquelles? 

 

05.01  Hervé Rigot (PS): Wanneer de politie zich 

om loslopende of zelfs achtergelaten honden moet 

bekommeren, ondervindt ze vaak problemen bij het 

lezen van de microchip en de identificatiegegevens 

van de eigenaar. 

 

 

De wetgeving staat niet toe dat ze die 

contactgegevens zonder toestemming van de 

eigenaar raadpleegt. Hoewel het belangrijk is 

privégegevens te beschermen, kan die bepaling het 

identificatieproces zowel uit menselijk als uit 

financieel oogpunt omslachtiger maken. 

 

 

Overweegt men de politie gemakkelijker toegang tot 

de identificatiegegevens van de eigenaar van 

loslopende honden te geven, met inachtneming van 

de bescherming van de privégegevens? 

Dierenwelzijn is voornamelijk een 

gewestbevoegdheid. Vindt er over deze kwestie 

overleg tussen de politie en de gewesten plaats? Zo 

ja, welk? 

 

05.02  Annelies Verlinden, ministre (en français): 

Jusqu'en mai 2021, il était possible de consulter les 

coordonnées de tout propriétaire de chien sur le site 

www.dogid.be, géré par la société ZETES. 

Désormais, conformément au RGPD, seules les 

données des propriétaires l'ayant autorisé peuvent 

être consultées. Pour les profils non consultables 

librement, les services de police peuvent obtenir 

des informations en contactant un vétérinaire, un 

refuge ou un service de protection des animaux; ou 

en envoyant une demande au service d'assistance 

DogID et CatID à partir d'une adresse 

"police.belgium.be". Enfin, depuis le 1er mai 2021, 

20 membres du personnel de la police intégrée ont 

des accès personnels à toute la base de données.  

 

 

 

Compte tenu de cet accès limité, en concertation 

avec ZETES et les Régions, la Direction de 

l'information policière et des moyens ICT de la 

police fédérale a établi qu'à l'avenir, les services de 

police compétents auront un accès direct à la base 

de données des propriétaires de chiens. 

05.02 Minister Annelies Verlinden (Frans): Tot mei 

2021 was het mogelijk om de contactgegevens van 

elke hondenbezitter te raadplegen op de website 

www.dogid.be, die beheerd wordt door het bedrijf 

ZETES. Voortaan kunnen overeenkomstig de AVG 

alleen de gegevens van hondenbezitters die 

daarvoor toestemming hebben gegeven, 

geraadpleegd worden. Voor profielen die niet vrij 

geraadpleegd kunnen worden, kan de politie 

informatie verkrijgen door contact op te nemen met 

een dierenarts, een asiel of een dienst voor 

dierenbescherming, of door een verzoek te sturen 

naar de helpdesk van DogID of CatID vanuit een 

mailbox met een 'police.belgium.be'-adres. Sinds 

1 mei 2021 hebben 20 personeelsleden van de 

geïntegreerde politie ten slotte persoonlijk toegang 

tot de volledige databank.  

 

Gezien die beperkte toegang heeft de Directie van 

de politionele Informatie en de ICT-middelen van de 

federale politie in overleg met ZETES en de 

gewesten bepaald dat de bevoegde politiediensten 

in de toekomst rechtstreeks toegang zullen hebben 

tot de databank van de hondenbezitters. 
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05.03  Hervé Rigot (PS): C'est la réponse que 

j'attendais! 

 

05.03  Hervé Rigot (PS): Dat is het antwoord dat ik 

verwachtte! 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

06 Question de Ortwin Depoortere à Annelies 

Verlinden (Intérieur et Réformes institutionnelles 

et Renouveau démocrat.) sur "La violence contre 

les services de police" (55030076C) 

 

06 Vraag van Ortwin Depoortere aan Annelies 

Verlinden (Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democrat. Vernieuwing) over 

"Het geweld tegen de politiediensten" 

(55030076C) 

 

06.01  Ortwin Depoortere (VB): Trois inspecteurs 

de la zone de police Bruxelles CAPITALE Ixelles ont 

été blessés le week-end dernier lors de l'arrestation 

d'un suspect agressif sur la place de la Bourse. La 

ministre peut-elle commenter cet incident? Pour 

quels faits le suspect était-il déjà connu de la 

justice? Que s'est-il passé ensuite avec lui? A-t-il 

une résidence fixe en Belgique? A-t-il la nationalité 

belge? Dispose-t-il de documents de séjour 

valables? Dans la négative, l'Office des étrangers a-

t-il été averti? 

 

À l'aide de quelles mesures concrètes la ministre 

compte-t-elle faire en sorte que les agents de police 

soient respectés? Va-t-elle se concerter avec les 

syndicats policiers? Comment la police peut-elle 

mieux soutenir ses membres victimes de violence? 

Bénéficient-ils d'une aide juridique? Un point de 

contact destiné à épauler les victimes existe-t-il 

dans chaque corps de police? Comment la 

réparation civile des victimes et les poursuites 

pénales des auteurs sont-elles organisées? 

 

06.01  Ortwin Depoortere (VB): Drie inspecteurs 

van de politiezone Brussel HOOFDSTAD Elsene 

raakten afgelopen weekend gewond bij de 

arrestatie van een agressieve verdachte aan het 

Beursplein. Kan de minister het incident toelichten? 

Voor welke feiten was de verdachte reeds bekend 

bij het gerecht? Wat is er daarna met de verdachte 

gebeurd? Heeft hij een vaste verblijfplaats in 

België? Heeft hij de Belgische nationaliteit? 

Beschikt hij over geldige verblijfsdocumenten? Zo 

niet, werd de DVZ gecontacteerd?  

 

Met welke concrete maatregelen wil de minister 

opnieuw respect afdwingen voor de 

politieambtenaren? Zal zij overleggen met de 

politievakbonden? Hoe kan de politie haar leden die 

het slachtoffer zijn geworden van geweld, beter 

ondersteunen? Krijgen zij rechtsbijstand? Bestaat er 

in elk korps een aanspreekpunt dat slachtoffers kan 

bijstaan? Hoe wordt de burgerlijke 

schadeloosstelling van de slachtoffers en de 

strafrechtelijke vervolging van de daders 

georganiseerd? 

 

06.02  Annelies Verlinden, ministre (en 

néerlandais): Le 11 septembre dernier, aux 

alentours de 01 h 40, une patrouille de la zone de 

police Bruxelles CAPITALE Ixelles a interpellé une 

personne en état d'ivresse. Le prévenu, de 

nationalité espagnole, dispose d'un lieu de 

résidence fixe en Belgique. L'Office des étrangers 

n'a dès lors pas été contacté. La personne en 

question a commis des faits de rébellion et a fait 

l'objet d'une arrestation judiciaire. Il serait 

inapproprié de détailler dans cette commission les 

antécédents judiciaires du prévenu. Pour de plus 

amples renseignements concernant les poursuites 

judiciaires, je renvoie au ministre de la Justice. 

 

Depuis le début de la législature, je plaide en faveur 

d'une tolérance zéro pour les actes de violence à 

l'égard des services de police. Les membres du 

personnel qui sont victimes de violences bénéficient 

déjà d'un meilleur soutien. Ainsi, les conditions 

d'obtention de l'assistance juridique gratuite ont été 

assouplies. Les responsables du personnel et les 

06.02 Minister Annelies Verlinden (Nederlands): 

Op 11 september rond 01.40 uur kwam een 

patrouille van de politiezone Brussel HOOFDSTAD 

Elsene in aanraking met een persoon in staat van 

dronkenschap. De verdachte, die de Spaanse 

nationaliteit bezit, heeft een vaste verblijfplaats in 

België. De DVZ werd bijgevolg niet gecontacteerd. 

De persoon pleegde feiten van weerspannigheid en 

werd gerechtelijk aangehouden. Het zou ongepast 

zijn hier in te gaan op de gerechtelijke 

voorgeschiedenis van de verdachte. Voor verdere 

inlichtingen over de strafrechtelijke vervolging 

verwijs ik naar de minister van Justitie. 

 

 

Als sinds het begin van de legislatuur pleit ik voor 

nultolerantie voor gewelddaden ten aanzien van de 

politiediensten. Personeelsleden die het slachtoffer 

zijn van geweld, worden reeds beter ondersteund. 

Zo werden de voorwaarden versoepeld voor 

kosteloze rechtsbijstand. 

Personeelsverantwoordelijken en verantwoordelijke 
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autorités responsables doivent également offrir le 

soutien nécessaire. Par ailleurs, les directives du 

ministère public concernant la détection et la 

poursuite des délits de violence à l'égard de la 

police ont été durcies. En cas de faits de violence, 

la police s'efforce de se constituer partie civile. Une 

page internet intitulée "Violences contre les 

membres des services de police" a été diffusée par 

le biais de Wikipol. Elle contient des informations à 

l'attention des victimes, des responsables du 

personnel et des collègues. 

 

En concertation avec le ministre de la Justice et les 

syndicats, j'élaborerai une nouvelle circulaire visant 

à mener une lutte intégrale contre les violences à 

l'égard de la police, en prêtant encore davantage 

attention à la prévention, au soutien des victimes et 

à l'indemnisation des dommages. 

 

overheden moeten ook de nodige ondersteuning 

bieden. Daarnaast zijn de richtlijnen van het 

openbaar ministerie over het opsporen en vervolgen 

van geweldmisdrijven tegenover de politie 

aangescherpt. Bij geweldfeiten streeft de politie 

ernaar zich burgerlijke partij te stellen. Via Wikipol 

werd een webpagina 'Geweld tegen leden van de 

politiediensten' verspreid, met een bundeling van 

informatie voor slachtoffers, 

personeelsverantwoordelijken en collega's. 

 

 

Ik zal in overleg met de minister van Justitie en de 

vakbonden een nieuwe omzendbrief opstellen om 

geweld tegen de politie integraal aan te pakken, met 

nog meer aandacht voor preventie, ondersteuning 

van de slachtoffers en vergoeding van de schade. 

 

06.03  Ortwin Depoortere (VB): Il me semble 

opportun d'organiser une campagne médiatique sur 

ce problème. 

 

06.03  Ortwin Depoortere (VB): Het lijkt me 

aangewezen een mediacampagne over deze 

problematiek te organiseren. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

07 Question de Julie Chanson à Annelies 

Verlinden (Intérieur et Réformes institutionnelles 

et Renouveau démocrat.) sur "Le suivi des 

travaux concernant la loi disciplinaire pour la 

police" (55030108C) 

 

07 Vraag van Julie Chanson aan Annelies 

Verlinden (Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democrat. Vernieuwing) over 

"De opvolging van de werkzaamheden 

betreffende de tuchtwet voor de politie" 

(55030108C) 

 

07.01  Julie Chanson (Ecolo-Groen): Où en sont 

les travaux sur la loi disciplinaire? La police intégrée 

présente-t-elle désormais une position commune? 

Les syndicats ont-ils formulé leurs propositions? 

L'AIG et le Conseil de discipline ont-ils été 

consultés? Quand peut-on espérer un arrêté royal?  

 

07.01  Julie Chanson (Ecolo-Groen): Hoe staat het 

met de werkzaamheden met betrekking tot de 

tuchtwet voor de politie? Neemt de geïntegreerde 

politie thans een gemeenschappelijk standpunt in? 

Hebben de vakbonden hun voorstellen 

geformuleerd? Werden de AIG en de Tuchtraad 

geraadpleegd? Wanneer zal er een koninklijk 

besluit uitgevaardigd worden? 

 

07.02  Annelies Verlinden, ministre (en français): 

Les discussions en interne ont débuté mais on n'a 

pas encore de position arrêtée de la police intégrée. 

Les pourparlers avec les syndicats sont concentrés 

sur l'accord sectoriel qualitatif qui ne reprend pas la 

modification de la loi disciplinaire. Je ne peux vous 

donner de calendrier précis pour la suite des 

opérations.    

 

07.02 Minister Annelies Verlinden (Frans): De 

interne besprekingen zijn van start gegaan, maar de 

geïntegreerde politie heeft nog geen standpunt 

ingenomen. De gesprekken met de vakbonden 

spitsen zich toe op het kwalitatieve sectorakkoord, 

en daarin wordt de wijziging van de tuchtwet niet 

opgenomen. Ik kan u geen nauwkeurig tijdpad 

meedelen voor het verdere vervolg van de 

werkzaamheden. 

 

07.03  Julie Chanson (Ecolo-Groen): Nous y 

reviendrons en temps utile.  

 

07.03  Julie Chanson (Ecolo-Groen): We zullen 

hier te gelegener tijd op terugkomen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

08 Question de Julie Chanson à Annelies 

Verlinden (Intérieur et Réformes institutionnelles 

08 Vraag van Julie Chanson aan Annelies 

Verlinden (Binnenlandse Zaken en Institutionele 
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et Renouveau démocrat.) sur "L'évaluation du 

directeur général du Centre de crise national" 

(55030109C) 

 

Hervormingen en Democrat. Vernieuwing) over 

"De evaluatie van de directeur-generaal van het 

Nationaal Crisiscentrum" (55030109C) 

 

08.01  Julie Chanson (Ecolo-Groen): Le mandat 

du directeur général du Centre de crise national, 

M. Raeymaekers, expirera le 28 février 2023. 

L'évaluation du titulaire d'une fonction de 

management devant avoir lieu six mois avant 

l'expiration de son mandat, celle de 

M. Raeymaekers devait être clôturée avant le 

31 août. 

 

Quel est son résultat? Pouvons-nous y avoir accès? 

Le turnover important au Centre de crise y a-t-il été 

abordé? 

 

08.01  Julie Chanson (Ecolo-Groen): Het mandaat 

van de directeur-generaal van het Nationaal 

Crisiscentrum, de heer Raeymaekers, loopt af op 

28 februari 2023. Aangezien de houder van een 

managementfunctie zes maanden vóór het 

verstrijken van zijn mandaat geëvalueerd moet 

worden, moest de evaluatie van de heer 

Raeymaekers uiterlijk op 31 augustus afgerond zijn. 

 

Wat is het resultaat van de evaluatie? Kunnen wij 

daar inzage van krijgen? Werd het grote verloop bij 

het Crisiscentrum aangekaart? 

 

08.02  Annelies Verlinden, ministre (en français): 

L'évaluation finale du directeur général du Centre 

de crise national a donné lieu à la mention 

"excellent". La loi limite l'accès aux dossiers 

d'évaluation au titulaire de la fonction, au directeur 

de la direction d'encadrement P&O ainsi qu'au 

premier et au deuxième évaluateur.  

 

 

Le turnover au sein du Centre de crise a été 

abordé. En février, j'évoquais les nouveaux défis, 

les mutations internes, les pensions et des 

circonstances exceptionnelles. Le directeur général 

l'explique par la nouvelle structure organisationnelle 

dans laquelle certains membres ne se sont pas 

retrouvés. Il faut néanmoins relativiser: entre 2020 

et 2021, 39 départs ont été compensés par 

85 entrées en services, dont 25 via la mobilité 

interne. 

 

08.02 Minister Annelies Verlinden (Frans): Bij de 

eindevaluatie van de directeur-generaal van het 

Nationaal Crisiscentrum heeft hij de vermelding 

"uitstekend" gekregen. De toegang tot de 

evaluatiedossiers wordt bij wet beperkt tot de 

persoon die de functie bekleedt, de directeur van de 

stafdirectie P&O en de eerste en de tweede 

evaluator.  

 

Het personeelsverloop bij het Crisiscentrum is ter 

sprake gekomen. In februari had ik het over de 

nieuwe uitdagingen, de interne mutaties, de 

pensioenen en de uitzonderlijke omstandigheden. 

De directeur-generaal verklaart dat verloop door de 

nieuwe organisatiestructuur waarin bepaalde 

personeelsleden zich niet konden vinden. Een en 

ander moet echter gerelativeerd worden; in de 

periode 2020-2021 zijn er 39 medewerkers 

vertrokken maar 85 personen in dienst getreden, 

van wie 25 via interne mobiliteit.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

09 Questions jointes de 

- Eva Platteau à Annelies Verlinden (Intérieur et 

Réformes institutionnelles et Renouveau 

démocrat.) sur "Les problèmes liés au bouton 

d'urgence des radios de police" (55030288C) 

- Yngvild Ingels à Annelies Verlinden (Intérieur et 

Réformes institutionnelles et Renouveau 

démocrat.) sur "Le bouton d'urgence des radios 

de police" (55030333C) 

- Bert Moyaers à Annelies Verlinden (Intérieur et 

Réformes institutionnelles et Renouveau 

démocrat.) sur "Le bouton d'alarme pouvant 

sauver la vie des policiers" (55030345C) 

- Franky Demon à Annelies Verlinden (Intérieur et 

Réformes institutionnelles et Renouveau 

démocrat.) sur "Le bouton d'alarme des 

policiers" (55030357C) 

 

09 Samengevoegde vragen van 

- Eva Platteau aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democrat. Vernieuwing) over 

"De problemen met de noodknop aan de 

radiozenders van politieagenten" (55030288C) 

- Yngvild Ingels aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democrat. Vernieuwing) over 

"De noodknop op de radiozenders van de politie" 

(55030333C) 

- Bert Moyaers aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democrat. Vernieuwing) over 

"De noodknop die politielevens moet redden" 

(55030345C) 

- Franky Demon aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 
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Hervormingen en Democrat. Vernieuwing) over 

"De noodknop voor politieagenten" (55030357C) 

 

09.01  Eva Platteau (Ecolo-Groen): Le syndicat de 

police CSC/ACV tire la sonnette d'alarme car le 

bouton d'urgence des policiers ne fonctionne pas 

correctement en raison d'un problème de logiciel 

qu'il pourrait y avoir dans les radios d'une certaine 

marque. La ministre peut-elle fournir des précisions 

à ce sujet? 

 

09.01  Eva Platteau (Ecolo-Groen): De 

politievakbond ACV trekt aan de alarmbel omdat de 

alarmknop van de politiemensen niet naar behoren 

werkt door een mogelijk softwareprobleem bij 

radiozenders van een bepaald type merk. Kan de 

minister dit toelichten? 

 

09.02  Yngvild Ingels (N-VA): La ministre peut-elle 

expliquer le problème? Pourquoi n'apparaît-il 

qu'aujourd'hui? 

 

09.02  Yngvild Ingels (N-VA): Kan de minister het 

probleem schetsen? Waarom komt dit nu pas aan 

het licht? 

 

09.03  Bert Moyaers (Vooruit): Depuis quand le 

problème se pose-t-il? Quand ce bouton peut-il être 

utilisé? 

 

09.03  Bert Moyaers (Vooruit): Sinds wanneer 

bestaat het probleem? Wanneer mag deze knop 

worden gebruikt? 

 

09.04  Annelies Verlinden, ministre (en 

néerlandais): La fonctionnalité principale des appels 

d'urgence passés par la radio de la police et le 

réseau radio ASTRID fonctionne actuellement 

convenablement. Le fonctionnaire de police qui se 

trouve dans une situation d'urgence passe, à l'aide 

d'un bouton, un appel d'urgence au centre de 

communication de la police, après quoi les 

processus opérationnels s'enclenchent pour lui 

porter assistance. Cette procédure est enseignée 

dans les écoles de police ainsi qu'aux agents des 

centres de communication et d'information, et des 

remote dispatchings des zones de police locales. 

 

Cependant, un problème technique est apparu dans 

l'une des nouvelles fonctionnalités. Lorsque le 

bouton push to talk de la radio est enclenché 

immédiatement après le bouton d'urgence, la radio 

passe du mode urgence au mode de routine, et le 

centre de communication ne peut plus écouter 

automatiquement. 

 

 

Le problème concerne 1 000 des 33 000 radios des 

services du Brabant flamand, du Brabant wallon et 

de la Région de Bruxelles-Capitale. Entre-temps, le 

fournisseur a déjà adapté les appareils de la police 

locale. Ceux de la police fédérale le seront 

en octobre 2022. Les radios seront ensuite testées. 

Tous les services de police concernés ont été 

informés en février 2022. Une concertation a 

également eu lieu entre la SA ASTRID et la police 

fédérale afin d'optimiser le procédé de mise à 

disposition des radios. Il n'existe pas de chiffres sur 

l'utilisation du bouton d'urgence défectueux. 

 

09.04 Minister Annelies Verlinden (Nederlands): 

De hoofdfunctionaliteit van de noodoproepen via de 

politieradio en het radionetwerk ASTRID werkt 

momenteel naar behoren. Met de noodknop 

verzendt een politieambtenaar die zich in een 

noodsituatie bevindt een noodoproep naar het 

communicatiecentrum van de politie waarna de 

operationele processen in werking treden om 

bijstand te verlenen. Die procedure wordt 

onderwezen op de politiescholen en aan de mensen 

van de communicatie- en informatiecentra en de 

remote dispatchings van de lokale politiezones. 

 

 

Er stelt zich momenteel echter een technisch 

probleem bij een van de bijkomende 

functionaliteiten. Als onmiddellijk na het gebruik van 

de noodknop op de push-to-talk-knop van dezelfde 

radio wordt gedrukt, schakelt de radio over van de 

noodmodus naar de routinemodus waardoor het 

communicatiecentrum niet meer automatisch kan 

meeluisteren. 

 

Het probleem doet zich voor bij 1.000 van de 

33.000 radio's van de diensten van Vlaams-

Brabant, Waals-Brabant en het Brussels 

Hoofdstedelijk Gewest. De leverancier heeft 

ondertussen de toestellen van de lokale politie al 

bijgestuurd. Voor de federale politie zal dat 

in oktober 2022 gebeuren. De radio's worden 

daarna getest. Alle getroffen politiediensten werden 

in februari 2022 op de hoogte gebracht. Er werd ook 

overleg gepleegd tussen de NV ASTRID en de 

federale politie om het proces van de 

terbeschikkingstelling van de radio's te 

optimaliseren. Er bestaan geen cijfers over het 

gebruik van de defecte noodknop. 

 

09.05  Eva Platteau (Ecolo-Groen): Je me réjouis 09.05  Eva Platteau (Ecolo-Groen): Ik ben blij dat 
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d'entendre que ce problème sera réglé, car nos 

policiers doivent se sentir en sécurité lorsqu'ils sont 

sur le terrain. 

 

het wordt opgelost, want onze politiemensen 

moeten zich veilig voelen wanneer ze op het terrein 

zijn. 

 

L'incident est clos. 

 

Le président: La question n° 55030336C de 

Mme Ingels est transformée en question écrite. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Vraag nr. 55030336C van 

mevrouw Ingels wordt omgezet in een schriftelijke 

vraag. 

 

10 Questions jointes de 

- Ortwin Depoortere à Annelies Verlinden 

(Intérieur, Réformes instit. et Renouveau 

démocratique) sur "Le nouveau phénomène des 

drogues dissimulées dans des emballages de 

friandises" (55030413C) 

- Ortwin Depoortere à Annelies Verlinden 

(Intérieur, Réformes instit. et Renouveau 

démocratique) sur "Le trafic de drogue par 

envois postaux en provenance des Pays-Bas" 

(55030417C) 

 

10 Samengevoegde vragen van 

- Ortwin Depoortere aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "Het nieuwe fenomeen van drugs in 

snoepverpakkingen" (55030413C) 

- Ortwin Depoortere aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "Drugshandel via poststukken vanuit 

Nederland" (55030417C) 

 

10.01  Ortwin Depoortere (VB): La chaîne de 

télévision britannique Sky News a montré que de 

plus en plus de trafiquants de drogues écoulaient 

leurs produits dans de faux emballages de 

sucreries populaires. Au Royaume-Uni, au moins 

huit enfants ont déjà dû être emmenés à l'hôpital. 

Les trafiquants de drogues utilisent Instagram et 

Snapchat pour écouler des friandises contenant des 

hallucinogènes, dont des doses élevées de TCH, et 

parfois donc aussi à des enfants. Nos services de 

police sont-ils au courant de cette problématique? 

Quelle en est l'ampleur en Belgique? A-t-on déjà eu 

des contacts avec le Royaume-Uni? La ministre 

collabore-t-elle avec le ministre de la Santé 

publique? La ministre juge-t-elle opportun de lancer 

une campagne d'information préventive? 

 

D'après une étude néerlandaise, les drogues sont 

souvent envoyées simplement par la poste. Il s'agit 

d'une option efficace présentant des risques 

relativement faibles. La Belgique dispose-t-elle 

d'une équipe chargée de dépister ce type de 

phénomène? Dans la négative, la ministre estime-t-

elle la mise en place d'une telle équipe nécessaire? 

Envisage-t-elle des modifications législatives visant 

à permettre des contrôles? 

 

Les chercheurs affirment également que les 

trafiquants de drogues en ligne originaires des 

Pays-Bas sont responsables de 8 % de la valeur 

totale des ventes de stupéfiants sur les huit 

principaux cryptomarchés. Ce phénomène fait-il 

l'objet d'une étude en Belgique? La ministre juge-t-

elle utile de réaliser une étude à ce sujet? Entend-

elle y consacrer un budget? 

 

10.01  Ortwin Depoortere (VB): Het Britse Sky 

News toonde aan dat steeds meer drugsdealers 

hun producten aan de man brengen in vervalste 

verpakkingen van populair snoepgoed. In het 

Verenigd Koninkrijk (VK) werden al minstens acht 

kinderen naar het ziekenhuis afgevoerd. De 

drugsdealers gebruiken Instagram en Snapchat om 

snoep met hallucinogenen, waaronder hoge doses 

TCH, aan de man te brengen, en soms dus ook aan 

kinderen. Kennen onze politiediensten deze 

problematiek? Hoe groot is hij hier? Is er al contact 

geweest met het VK? Werkt de minister samen met 

de minister van Volksgezondheid? Vindt de minister 

het aangewezen om een preventieve infocampagne 

te starten?  

 

 

Nederlands onderzoek toont dan weer aan dat 

drugs vaak gewoon via de post worden verstuurd. 

Dat blijkt betrekkelijk risicoloos te lukken. Heeft 

België een team dat dit opspoort? Zo niet, acht de 

minister dat nuttig? Overweegt ze wetswijzigingen 

om controles mogelijk te maken?  

 

 

 

 

De onderzoekers verklaren ook dat 

onlinedrugshandelaren die vanuit Nederland 

handelen, verantwoordelijk zijn voor 8 % van de 

totale drugsomzet op de acht belangrijkste 

cryptomarkten. Bestaat er onderzoek over dit 

fenomeen in België? Lijkt het de minister nuttig om 

daar onderzoek naar te voeren? Wil ze daar 

middelen voor uittrekken?  
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10.02  Annelies Verlinden, ministre (en 

néerlandais): La police fédérale a entendu parler du 

phénomène par les médias, mais n'a pas 

connaissance de faits similaires dans notre pays. 

En concertation avec Sciensano et le SPF Santé 

publique, elle collecte toutes les informations 

disponibles qu'elle reçoit de ses collègues 

britanniques par le biais d'un réseau qui existe 

depuis des années et qui comprend tous les 

organes compétents. Les nouveaux phénomènes 

sont toujours directement analysés au sein de ce 

réseau, qui examine s'il convient de prendre des 

mesures ou de communiquer.  

 

Il n'échappe pas à notre police fédérale que la 

livraison croissante de colis offre aux organisations 

criminelles la possibilité d'envoyer des drogues par 

la poste. Les douanes effectuent des contrôles 

dans notre pays. Elles peuvent néanmoins toujours 

demander l'aide de la police pour des opérations de 

grande envergure. Elles ont le pouvoir de contrôler 

les colis, et le secret des lettres ne s'applique pas 

aux colis postaux.  

 

En 2019, le projet "Postkoets" a été lancé pour les 

colis suspects, à l'initiative du Service central 

Drogues de la Direction de la lutte contre la 

criminalité grave et organisée. Dans ce cadre, les 

douanes, la PJF, les zones de police locale et les 

services postaux et de coursiers travaillent en 

étroite collaboration pour garantir une approche la 

plus efficace possible et des actions ciblées. Le 

projet a déjà conduit à des dizaines d'arrestations. 

Nous collaborons avec bpost, PostNL et UPS.  

 

Le groupe de travail CelPost planche également sur 

cette question à l'échelle du Benelux. Au sein 

d'Europol, notre Service central Drogues est le chef 

de file d'un plan d'action opérationnel visant à lutter 

contre ce phénomène au niveau européen. 

 

10.02 Minister Annelies Verlinden (Nederlands): 

De federale politie heeft over het fenomeen gehoord 

via de media, maar kent geen gelijkaardige feiten in 

ons land. In overleg met Sciensano en de FOD 

Volksgezondheid verzamelt de federale politie alle 

beschikbare informatie van de Britse collega's via 

een netwerk dat al jaren bestaat en waarin alle 

bevoegde instanties een plaats hebben. Nieuwe 

fenomenen worden binnen dit netwerk altijd meteen 

onderzocht en er wordt altijd bekeken of er 

maatregelen nodig zijn en of er gecommuniceerd 

moet worden.  

 

 

Het ontgaat onze federale politie niet dat de 

groeiende pakjesbezorging criminele organisaties 

de mogelijkheid biedt om drugs per post te 

verzenden. De douane controleert daar in ons land 

op, maar ze kan voor grootschalige operaties altijd 

politiehulp vragen. De douane heeft de bevoegdheid 

om pakjes te controleren en postpakketten vallen 

overigens niet onder het briefgeheim.  

 

 

In 2019 werd op initiatief van de Centrale Dienst 

Drugs van de Directie Bestrijding van de Zware en 

Georganiseerde Criminaliteit het project-Postkoets 

opgestart voor verdachte pakjes. De Douane, de 

FGP, de lokale politiezones, en de post- en 

koerierdiensten werken er nauw samen aan een zo 

efficiënt mogelijke aanpak en aan gerichte acties. 

Project-Postkoets heeft al tot tientallen arrestaties 

geleid. We werken samen met bpost, met PostNL 

en met UPS.  

 

Ook in Benelux-verband werkt de werkgroep 

CelPost aan deze problematiek. Onze Centrale 

Dienst Drugs is binnen Europol action leader van 

een operationeel actieplan om dit fenomeen op 

Europees niveau te bestrijden. 

 

L'Observatoire européen des drogues et des 

toxicomanies suit les marchés européens de la 

drogue et publie des rapports scientifiquement 

étayés à ce sujet. Les cryptomarchés font 

également l'objet d'une attention. 

 

Het Europees Waarnemingscentrum voor Drugs en 

Drugsverslaving volgt de Europese drugsmarkten 

en publiceert er wetenschappelijk onderbouwde 

rapporten over. Ook naar de cryptomarkten gaat 

aandacht. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

11 Question de Koen Metsu à Annelies Verlinden 

(Intérieur, Réformes instit. et Renouveau 

démocratique) sur "Le coût de l'opération de 

rapatriement de femmes et d'enfants liés à l'EI" 

(55030423C) 

 

11 Vraag van Koen Metsu aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "De kosten van de repatriëringsactie van IS-

vrouwen en kinderen" (55030423C) 

 

11.01  Koen Metsu (N-VA): Combien le deuxième 

rapatriement de femmes de l'EI et de leurs enfants 

a-t-il coûté au département de l'Intérieur? 

11.01  Koen Metsu (N-VA): Hoeveel heeft de 

tweede repatriëring van IS-vrouwen en hun 

kinderen gekost voor het departement 
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 Binnenlandse Zaken? 

 

11.02  Annelies Verlinden, ministre (en 

néerlandais): Les coûts de personnel totaux de 

cette mission étaient de 38 419,27 euros. Les coûts 

de séjour étaient de 3 696,57 euros. La somme 

totale de 42 115,84 euros a été intégralement 

absorbée dans les budgets réguliers de la police 

fédérale. 

 

11.02 Minister Annelies Verlinden (Nederlands): 

De totale personeelskosten voor deze opdracht 

bedroegen 38.419,27 euro. De verblijfskosten 

bedroegen 3.696,57 euro. Het totale bedrag van 

42.115,84 euro wordt volledig opgenomen in de 

reguliere budgetten van de federale politie. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

12 Questions jointes de 

- Eva Platteau à Annelies Verlinden (Intérieur, 

Réformes instit. et Renouveau démocratique) sur 

"Les critères de nationalité pour les pompiers 

(volontaires)" (55030438C) 

- Vanessa Matz à Annelies Verlinden (Intérieur, 

Réformes instit. et Renouveau démocratique) sur 

"Le lancement du projet du volontaire 2.0" 

(55030898C) 

 

12 Samengevoegde vragen van 

- Eva Platteau aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "De nationaliteitsvereisten voor (vrijwillige) 

brandweerlieden" (55030438C) 

- Vanessa Matz aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "De opstart van het project van de 

vrijwilliger 2.0" (55030898C) 

 

12.01  Vanessa Matz (Les Engagés): Le 

recrutement des pompiers volontaires est difficile et 

leur nombre ne cesse de diminuer dans les zones 

de secours. Il faut redéfinir leur rôle afin de tenir 

compte de leur engagement ainsi que de leur 

profession principale, de leur vie familiale et sociale, 

tout en assurant un service de qualité.  

 

 

 

Fin 2021, vous vouliez lancer le projet du 

volontaire 2.0, pour poursuivre le travail du 

consortium créé par les réseaux, auquel participent 

toutes les associations actives sur la problématique 

des volontaires. Vous deviez mener une réflexion 

sur l'évolution de nos services d'incendie à long 

terme, en ce qui concerne le déploiement de 

pompiers volontaires et professionnels. 

 

 

Où en sont ces projets? Sur quels résultats ont-ils 

débouché pour améliorer les conditions de travail 

des pompiers et le service rendu aux citoyens? 

 

12.01  Vanessa Matz (Les Engagés): Het is 

moeilijk om vrijwillige brandweerlieden aan te 

trekken en er zijn in de hulpverleningszones dan 

ook steeds minder vrijwilligers. Hun rol moet 

geherdefinieerd worden opdat er met hun 

engagement, maar ook met hun hoofdberoep en 

hun sociaal en gezinsleven rekening gehouden zou 

worden, en er tegelijk een kwaliteitsvolle 

dienstverlening verzekerd kan worden.   

 

Eind 2021 wilde u het project van de vrijwilliger 2.0 

opstarten om de werkzaamheden van het door de 

netwerken opgerichte consortium, waarvan alle 

verenigingen die actief zijn op het stuk van de 

vrijwilligersproblematiek deel uitmaken, voort te 

zetten. Het was uw bedoeling om na te denken over 

de evolutie van onze brandweerdiensten op lange 

termijn, met name wat de inzet van vrijwillige en 

beroepsbrandweerlieden betreft.  

 

Hoe staat het met die projecten? Welke resultaten 

hebben ze opgeleverd op het vlak van de 

verbetering van de arbeidsomstandigheden van de 

brandweerlieden en de dienstverlening aan de 

burgers?  

 

12.02 Eva Platteau (Ecolo-Groen): Les pompiers 

jouent un rôle important en matière d'aide de 

première ligne, mais rien qu'en Flandre, il manque 

environ 1 000 volontaires. Les pompiers sont des 

fonctionnaires et, en vertu de l'article 10 de la 

Constitution, seuls des Belges peuvent être 

nommés. En vertu des traités européens, ces 

postes sont aussi obligatoirement ouverts aux 

12.02  Eva Platteau (Ecolo-Groen): De brandweer 

speelt een belangrijke rol inzake 

eerstelijnshulpverlening, maar alleen al in 

Vlaanderen zijn er ongeveer 1.000 vrijwilligers te 

kort. Brandweerlieden zijn ambtenaren en op grond 

van artikel 10 van de Grondwet kunnen enkel 

Belgen worden benoemd. Door de Europese 

Verdragen worden die posten ook verplicht 
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ressortissants de l'Espace économique européen et 

de la Suisse. Cependant, les réfugiés reconnus ne 

peuvent pas assumer cet engagement.  

 

 

La condition de nationalité pour les pompiers et 

ambulanciers peut-elle être assouplie par une 

modification de la loi? Peut-on établir une distinction 

entre les pompiers professionnels et les pompiers 

volontaires? 

 

opengesteld voor onderdanen van de Europese 

Economische Ruimte en Zwitserland. Erkende 

vluchtelingen kunnen dit engagement echter niet 

opnemen.  

 

Kan de nationaliteitsvereiste voor 

brandweerlieden/ambulanciers worden versoepeld 

via een wetswijziging? Kan er een onderscheid 

worden gemaakt tussen professionele en vrijwillige 

brandweerlieden? 

 

12.03  Annelies Verlinden, ministre (en français): 

Pour ce qui est du projet relatif aux volontaires, 

quatre groupes de travail planchent sur le certificat 

d'aptitude fédéral (CAF), la formation, les subsides 

aux écoles du feu et la promotion du métier de 

volontaire. Chaque groupe de travail a pu élaborer 

une note d'orientation stratégique qui sera traduite 

dans un second temps en propositions techniques 

réglementaires par des experts pompiers. Les 

groupes de travail seront consultés tout au long de 

cet exercice.  

 

Le CAF, la formation et la promotion du métier 

figurent au centre des préoccupations. L'accent 

sera mis sur l'attraction et la rétention des 

volontaires pour le bon fonctionnement des zones 

de secours.  

 

12.03 Minister Annelies Verlinden (Frans): Wat 

het project inzake de vrijwilligers betreft, werken er 

vier werkgroepen aan het Federaal 

Geschiktheidsattest (FGA), de opleiding, de 

subsidies voor de brandweerscholen en de 

bevordering van de functie van vrijwilliger. Elke 

werkgroep heeft een strategische oriëntatienota 

kunnen opstellen, die door brandweerdeskundigen 

in technische reglementaire voorstellen zal worden 

omgezet. De werkgroepen zullen gedurende deze 

hele oefening geraadpleegd worden.  

 

Het FGA, de opleiding en de bevordering van de 

functie staan centraal. De nadruk zal liggen op het 

aantrekken en behouden van vrijwilligers teneinde 

de goede werking van de hulpverleningszones te 

kunnen blijven garanderen. 

 

(En néerlandais) Une combinaison de mesures 

visant à soutenir durablement l'engagement des 

pompiers volontaires est nécessaire. L'exigence de 

nationalité est effectivement fixée par la loi, et une 

modification potentielle de cette dernière demande 

une analyse plus poussée. 

 

(Nederlands) Er is nood aan een combinatie van 

maatregelen om het engagement van de 

brandweervrijwilligers duurzaam te ondersteunen. 

De nationaliteitsvereiste is inderdaad wettelijk 

vastgelegd en een mogelijke wijziging ervan behoeft 

verder onderzoek.  

 

12.04  Vanessa Matz (Les Engagés): Prévoit-on 

une conclusion rapide des travaux de ces groupes 

de travail? Y aura-t-il dans les mois qui viennent 

des recommandations pour chaque thématique que 

vous avez annoncée?  

 

12.04  Vanessa Matz (Les Engagés): Verwacht 

men dat de werkzaamheden van die werkgroepen 

snel zullen worden afgerond? Zullen er in de 

komende maanden aanbevelingen volgen voor elk 

thema dat u hebt aangekondigd?  

 

12.05  Eva Platteau (Ecolo-Groen): Je salue le fait 

que la ministre soit disposée à analyser cette 

possibilité plus en profondeur. Il peut être 

intéressant que les ressortissants de pays tiers 

disposant d'un titre de séjour donnent ainsi quelque 

chose en retour à notre société. 

 

12.05  Eva Platteau (Ecolo-Groen): Het is goed dat 

de minister dat nader wil bekijken. Voor 

derdelanders met een verblijfstitel kan het 

interessant zijn op die manier iets terug te geven 

aan onze samenleving. 

 

L'incident est clos. 

 

Le président: La question n° 55030474C de 

M. Cogolati est supprimée. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Vraag nr. 55030474C van de 

heer Cogolati vervalt. 

 

13 Question de Eva Platteau à Annelies Verlinden 

(Intérieur, Réformes instit. et Renouveau 

démocratique) sur "Les atteintes à l'intégrité 

dans la zone de police Saint-Trond-Gingelom-

13 Vraag van Eva Platteau aan Annelies 

Verlinden (Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "De integriteitsschendingen in de 
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Nieuwerkerken" (55030482C) 

 

politiezone Sint-Truiden-Gingelom-

Nieuwerkerken" (55030482C) 

 

13.01 Eva Platteau (Ecolo-Groen): Un policier de 

Saint-Trond a été licencié, cet été, à la suite d'une 

enquête disciplinaire. Plusieurs incidents sont 

passés sous les radars durant des années. C'est 

pourquoi je me demande si ceux-ci concernaient 

des atteintes à l'intégrité dans la zone de police 

concernée. 

 

Quel est l'état d'avancement de la proposition 

relative au screening permanent des agents de 

police? Ce contrôle aurait-il permis de mettre en 

lumière de tels incidents plus tôt? Peut-on parler de 

non-respect de l'obligation de dénonciation? L'agent 

concerné avait-il déjà fait l'objet d'un signalement 

auprès du Comité P auparavant pour des actes 

répréhensibles? Y a-t-il eu des plaintes de la part de 

citoyens? Des procédures disciplinaires ont-elles 

été engagées à l'encontre des collègues impliqués 

dans les incidents?  

 

Des coachs intégrité devaient être engagés dans la 

zone de police concernée. D'autres zones de police 

emploient-elles des coachs intégrité? Quelles sont 

leurs missions? Comment la politique d'intégrité est-

elle enseignée et intégrée dans la formation? 

Comment peut-on empêcher que des policiers 

puissent être à l'origine de plusieurs incidents sans 

être sanctionnés?  

 

Le rapport du Comité P a fait l'objet de discussions 

parmi les conseillers de police. Comment pouvons-

nous faire en sorte que le contrôle démocratique 

soit toujours garanti? 

 

13.01  Eva Platteau (Ecolo-Groen): Een 

politieagent uit Sint-Truiden werd deze zomer 

ontslagen na een tuchtonderzoek. Verschillende 

incidenten zijn jarenlang onder de radar gebleven. 

Daarom vraag ik mij af of er sprake was van 

integriteitsschendingen in de betrokken politiezone. 

 

 

Wat is de stand van zaken omtrent het voorstel voor 

een permanente screening van politieambtenaren? 

Had die screening dergelijke zaken eerder aan het 

licht gebracht? Was er een schending van de 

meldingsplicht? Werden er al eerder strafbare feiten 

van de betrokken agent gemeld aan het Comité P? 

Waren er klachten van burgers? Zijn er 

tuchtprocedures opgestart over collega's die 

betrokken waren bij de incidenten?  

 

 

 

Er zouden integriteitscoaches worden aangeworven 

in de betrokken politiezones. Zijn er nog andere 

politiezones met integriteitscoaches? Wat zijn hun 

taken? Hoe wordt het integriteitsbeleid onderwezen 

in de opleiding? Hoe kan worden voorkomen dat 

politieagenten meerdere incidenten kunnen 

veroorzaken zonder sancties?  

 

 

Er was discussie bij de politieraadsleden over het 

rapport van het Comité P. Hoe kunnen wij ervoor 

zorgen dat de democratische controle steeds 

gewaarborgd blijft?  

 

13.02  Annelies Verlinden, ministre (en 

néerlandais): Un groupe de travail de la police 

intégrée étudie un système de screening de 

carrière. 

 

Le parquet du Limbourg a lancé une enquête sur 

les faits en question. La zone de police de Saint-

Trond-Gingelom-Nieuwerkerken n'a eu accès au 

dossier judiciaire que le 7 juin 2022. Des 

procédures ont alors pu être lancées. Jusqu'alors, 

aucune infraction pénale ni aucune plainte n'avaient 

été signalées à l'encontre de l'agent. Cinq enquêtes 

disciplinaires supplémentaires ont été menées dans 

la zone de police, et des coachs d'intégrité ont été 

engagés. 

 

Divers modules de la formation ont trait au cadre de 

référence déontologique des agents de police, qui 

accorde une attention particulière à l'intégrité. 

L'intégrité est également abordée dans de 

nombreux autres modules de formation. 

13.02 Minister Annelies Verlinden (Nederlands): In 

een werkgroep van de geïntegreerde politie wordt 

gewerkt aan een loopbaanscreeningssysteem.  

 

 

Het parket van Limburg is een onderzoek gestart 

naar de bewuste feiten. Pas op 7 juni 2022 kreeg de 

politiezone Sint-Truiden-Gingelom-Nieuwerkerken 

inzage in het gerechtelijk dossier en konden 

procedures worden opgestart. Voorheen werden 

geen strafbare feiten of klachten over de agent 

gemeld. In de politiezone werden vijf bijkomende 

tuchtonderzoeken gevoerd en werden 

integriteitscoaches aangeworven.  

 

 

Diverse modules in de opleiding hebben betrekking 

op het deontologische referentiekader van 

politieagenten, waarin bijzondere aandacht wordt 

besteed aan integriteit. Integriteit komt ook aan bod 

in heel wat andere opleidingsmodules. Recent werd 
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Récemment, une forme de travail spécifique – 

Serious Game – a été développée. Elle évoque des 

questions d'intégrité. 

 

Une fois que la clarté a été faite sur la manière dont 

le rapport confidentiel du Comité P a pu être diffusé, 

le rapport a été transmis aux membres du conseil 

de police. 

 

Une circulaire relative à la maîtrise de l'organisation 

aborde la gestion des risques. Les responsables 

policiers doivent prendre des mesures concrètes 

sur la base de plaintes déposées. 

 

een specifieke werkvorm – Serious Game – 

ontwikkeld waarbij integriteitskwesties ter sprake 

worden gebracht.  

 

Nadat duidelijkheid was gecreëerd omtrent de wijze 

waarop het vertrouwelijke rapport van het Comité P 

kon worden gedeeld, werd het rapport bezorgd aan 

de politieraadsleden.  

 

In een rondzendbrief inzake de 

organisatiebeheersing worden het 

risicomanagement en het risicobeheer toegelicht. 

De politieverantwoordelijken moeten concrete 

maatregelen nemen op basis van ingediende 

klachten. 

 

13.03  Eva Platteau (Ecolo-Groen): Ce genre 

d'affaires ne favorise pas la confiance des citoyens 

envers la police. Il est apparu que de tels faits 

peuvent rester secrets pendant des années et que 

les collègues étaient au courant de ces faits, mais 

qu'aucun d'entre eux n'a tiré la sonnette d'alarme. 

C'est pourquoi il est positif que la ministre accorde 

de l'importance à l'intégrité et à la déontologie. 

 

13.03  Eva Platteau (Ecolo-Groen): Dergelijke 

zaken zijn niet goed voor het vertrouwen van de 

burgers in de politie. Het idee is ontstaan dat 

dergelijke feiten jarenlang onder de radar kunnen 

blijven en dat collega's daarvan op de hoogte 

waren, maar dat niemand van hen aan de alarmbel 

heeft getrokken. Daarom is het goed dat de minister 

aandacht besteedt aan integriteit en deontologie. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

14 Question de Ortwin Depoortere à Annelies 

Verlinden (Intérieur, Réformes instit. et 

Renouveau démocratique) sur "La sécurisation 

du procès des attentats terroristes" (55030532C) 

 

14 Vraag van Ortwin Depoortere aan Annelies 

Verlinden (Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "De beveiliging van het terreurproces" 

(55030532C) 

 

14.01  Ortwin Depoortere (VB): Le procès 

d'assises des attentats terroristes survenus à 

Bruxelles et Zaventem en 2016 devrait en principe 

débuter le mois prochain et durer environ neuf mois. 

Les syndicats policiers craignent toutefois de devoir 

faire face à un manque de moyens et d'effectifs. 

 

La ministre s'est-elle entretenue dans les détails 

avec le ministre de la Justice de la mise à 

disposition des effectifs nécessaires, du calendrier 

et du remplacement de ces agents pendant la durée 

du procès? La ministre peut-elle commenter cette 

mise à disposition, ainsi que son coût et les 

éventuelles mesures supplémentaires entraînées 

par la suppression des cabines? Le procès ne 

risque-t-il pas de prendre du retard? 

 

14.01  Ortwin Depoortere (VB): Het assisenproces 

rond de terreuraanslagen van 2016 in Brussel en 

Zaventem zou in principe volgende maand van start 

gaan en ongeveer negen maanden duren. De 

politievakbonden vrezen echter voor een tekort aan 

middelen en manschappen. 

 

Heeft de minister alles doorgesproken met de 

minister van Justitie wat betreft de inzet van 

manschappen, de timing en hun vervanging voor de 

duur van het proces? Kan de minister die inzet 

toelichten, met inbegrip van het kostenplaatje en de 

eventuele extra maatregelen door de afbraak van 

de kooien? Zal het proces geen vertraging oplopen? 

 

14.02 Annelies Verlinden, ministre (en 

néerlandais): La sécurisation du procès est une 

mission conjointe des services de la Justice et de 

l'Intérieur. Elle inclut des mesures 

technopréventives, avec le déploiement de 

personnel de sécurité privé et de personnel de 

police, basées sur des analyses de risques, une 

analyse opérationnelle et de bien-être, et des 

14.02 Minister Annelies Verlinden (Nederlands): 

De beveiliging van het proces is een gezamenlijke 

opdracht van de diensten van Justitie en 

Binnenlandse Zaken. Er zijn technopreventieve 

maatregelen met de inzet van private beveiliging en 

van politiepersoneel, gebaseerd op risicoanalyses, 

een operationele en welzijnsanalyse, en een 

jarenlange voorbereiding. Meerdere voorbereidende 
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années de préparation. Plusieurs exercices 

préparatoires ont été organisés au niveau local et 

multidisciplinaire. Lors d'un jour de procès habituel, 

182 membres de la police fédérale sont déployés 

pour effectuer des missions telles que le 

transfèrement des détenus et pour renforcer la 

police locale. 

 

Outre les unités HyCap de la police locale, le 

personnel de la police fédérale fait partie des 

différentes directions de la police fédérale et des 

unités spéciales pour certaines missions. Des 

formations complémentaires ont également été 

organisées pour l'assistance lors du transfèrement 

des détenus. 

 

Au cours du procès, une structure de gold 

commander sera activée sous la direction du chef 

de corps de la zone de police de Bruxelles 

CAPITALE Ixelles. Les services normaux dans 

cette zone de police seront toujours assurés La 

sécurisation du procès est une mission 

supplémentaire temporaire dans le cadre du 

fonctionnement de la police intégrée (GPI). Ainsi, 

les services moins impactés devront prêter main 

forte dans le cadre de la sécurisation. Le 

recrutement, la sélection et la formation au sein de 

la GPI se poursuivront. Les surcoûts estimés dans 

le cadre des mesures de sécurité directes pour un 

procès de neuf mois s'élèvent environ à 

5 515 000 euros. 

 

oefeningen werden lokaal en multidisciplinair 

georganiseerd. Op een gemiddelde procesdag 

worden 182 personeelsleden van de federale politie 

ingezet voor de uitvoering van opdrachten als de 

overbrenging van de gedetineerden en ter 

versterking van de lokale politie. 

 

 

Naast de HyCap-eenheden van de lokale politie 

maken de personeelsleden van de federale politie 

deel uit van de verschillende directies van de 

federale politie en van de speciale eenheden voor 

sommige opdrachten. Ook werden bijkomende 

opleidingen georganiseerd voor assistentie bij het 

transport van gedetineerden. 

 

Tijdens het proces wordt een Gold Commander-

structuur geactiveerd onder leiding van de 

korpschef van de politiezone Brussel HOOFDSTAD 

Elsene. De normale dienstverlening in die 

politiezone blijft steeds verzekerd. De beveiliging 

van het proces is een tijdelijke bijkomende opdracht 

binnen de werking van de Geïntegreerde Politie 

(GPI). Dat betekent dat diensten die minder impact 

ondervinden, steun zullen moeten leveren bij de 

beveiliging. De rekrutering, selectie en opleiding bij 

de GPI blijven doorlopen. De geschatte meerkosten 

in het raam van de rechtstreekse 

veiligheidsmaatregelen voor een proces van 

9 maanden bedragen ongeveer 5.515.000 euro. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

15 Questions jointes de 

- Sigrid Goethals à Annelies Verlinden (Intérieur, 

Réformes instit. et Renouveau démocratique) sur 

"La concertation avec le secteur de la 

photographie concernant le 'live enrollment'" 

(55030623C) 

- Sigrid Goethals à Annelies Verlinden (Intérieur, 

Réformes instit. et Renouveau démocratique) sur 

"Le déploiement de matériel permettant le live 

enrollment dans les villes et communes" 

(55030889C) 

 

15 Samengevoegde vragen van 

- Sigrid Goethals aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "Het overleg met de fotografiesector 

betreffende 'live enrollment'" (55030623C) 

- Sigrid Goethals aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "De uitrol van live enrollment-apparatuur bij 

steden en gemeenten" (55030889C) 

 

15.01 Sigrid Goethals (N-VA): Le secteur des 

photographes professionnels s'oppose à la mise en 

place du projet live enrollment parce qu'ils craignent 

une hécatombe économique. Dispose-t-on déjà 

d'un avis sur la contre-proposition du secteur 

consistant à recourir à une solution numérique 

basée sur le système de live capture? 

 

Combien de communes se sont inscrites à la phase 

de test du projet live enrollment? Combien 

commenceront cette phase de test et combien de 

temps durera-t-elle? 

15.01  Sigrid Goethals (N-VA): De sector van 

beroepsfotografen verzet zich tegen de uitrol van 

live enrollment, omdat ze vrezen voor een 

economisch bloedbad. Is er al een advies over het 

tegenvoorstel van de sector om te werken met een 

digitale oplossing gebaseerd op live capture? 

 

 

Hoeveel gemeenten hebben zich ingeschreven voor 

de testfase met live enrollment? Hoeveel zullen er 

van start gaan en hoelang loopt de testfase?  
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Une concertation technique approfondie a-t-elle 

déjà eu lieu avec le secteur à propos des éventuels 

problèmes liés au système de live capture, 

notamment en ce qui concerne la protection des 

données à caractère personnel? Si les garanties y 

afférentes sont identiques pour les deux systèmes, 

quelle est l'option privilégiée par la ministre et 

pourquoi? 

 

La France, l'Irlande, les Pays-Bas et l'Allemagne ont 

opté pour le système de live capture. Pourquoi ne 

serait-ce pas possible en Belgique? 

 

L'équipement nécessaire au projet live enrollment 

est subventionné par des fonds de l'UE et sera mis 

gratuitement à la disposition des communes. Ce 

marché a-t-il déjà été attribué? 

 

 

Vond er al verder technisch overleg plaats met de 

sector over de mogelijke knelpunten van 

live capture, onder meer wat de bescherming van 

persoonsgegevens betreft? Indien de garanties op 

dat vlak voor beide dezelfde zijn, wat geniet dan de 

voorkeur van de minister en waarom?  

 

 

 

In Frankrijk, Ierland, Nederland en Duitsland wordt 

met live capture gewerkt. Waarom zou dat hier niet 

kunnen?  

 

Het materiaal voor live enrollment wordt 

gesubsidieerd door EU-fondsen en zal gratis ter 

beschikking worden gesteld van de gemeenten. 

Werd die opdracht al gegund?  

 

15.02  Annelies Verlinden, ministre (en 

néerlandais): Le projet live enrollment concerne la 

prise de photos pour les passeports, les cartes de 

résidents étrangers et les cartes d'identité. Ce projet 

implique tant les services des Affaires étrangères 

que les miens. 

 

La task force compétente a remis un avis négatif 

concernant la proposition formulée par le secteur, 

parce qu'elle n'offrait pas suffisamment de 

garanties en matière de lutte contre la fraude, de 

gouvernance IT et de protection de la vie privée. Le 

secteur en sera informé par nos soins.  

 

Au total, 1 074 paquets destinés au live enrollment 

ont été commandés. Les communes participantes 

et le calendrier ne sont pas encore arrêtés. Une fois 

le contrat attribué et le matériel sélectionné, nous 

nous concerterons avec le SPF Affaires étrangères 

à propos de ces aspects. Pour les détails de ce 

marché public, je vous renvoie vers la ministre des 

Affaires étrangères. 

 

15.02 Minister Annelies Verlinden (Nederlands): 

Het project live enrollment heeft betrekking op het 

capteren van de foto voor paspoorten, 

vreemdelingenkaarten en identiteitskaarten, 

waardoor zowel de diensten van Buitenlandse 

Zaken als mijn diensten betrokken zijn. 

 

De bevoegde taskforce bracht een negatief advies 

uit over het voorstel van de sector, omdat het 

onvoldoende garanties biedt op het vlak van 

fraudebestrijding, IT-governance en 

privacybescherming. We zullen de sector daarvan 

inlichten.  

 

In totaal werden 1.074 pakketten voor 

live enrollment besteld. De deelnemende 

gemeenten en de planning liggen nog niet vast. Na 

de gunning van het contract en de selectie van het 

materiaal zal daarover worden overlegd met de 

FOD Buitenlandse Zaken. Voor meer details over 

de overheidsopdracht verwijs ik naar de minister 

van Buitenlandse Zaken.  

 

L'incident est clos. 

 

Le président: La question n° 55030680C de 

M. Delizée est reportée. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Vraag nr. 55030680C van de 

heer Delizée wordt uitgesteld. 

 

16 Question de Eva Platteau à Annelies Verlinden 

(Intérieur, Réformes instit. et Renouveau 

démocratique) sur "L'enquête sur le refus d'acter 

une plainte au sein des services de police" 

(55030711C) 

 

16 Vraag van Eva Platteau aan Annelies 

Verlinden (Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "Het onderzoek naar het weigeren te acteren 

bij de lokale politiediensten" (55030711C) 

 

16.01 Eva Platteau (Ecolo-Groen): Un rapport du 

Comité P rédigé à la suite du nombre croissant de 

signalements d'un refus d'action de la part de la 

police locale – le refus de rédiger des documents 

après une intervention ou de donner une réponse 

16.01  Eva Platteau (Ecolo-Groen): Uit een rapport 

van het Comité P naar aanleiding van het groeiend 

aantal meldingen over een weigering door de lokale 

politie om te acteren – documenten niet opstellen 

na een interventie of geen afdoende antwoord 
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efficace à la demande d'un citoyen qu'un acte ou un 

PV soit rédigé – indique qu'un peu plus de la moitié 

des refus ont eu lieu à l'accueil. Les zones de police 

assurent cet accueil de différentes manières. Il est 

parfois attribué au personnel CALog, par le biais 

d'un tour de rôle pour les inspecteurs ou les agents 

de quartier, ou encore et de plus en plus, surtout 

depuis la crise sanitaire, par le biais d'un outil de 

rendez-vous en ligne. Selon l'enquête du Comité P, 

toutes les zones de police n'accordent pas la même 

attention à une politique d'accueil bien pensée. 

 

La ministre peut-elle clarifier ce point? Combien de 

zones de police utilisent-elles un outil de rendez-

vous en ligne? Comment les personnes qui 

maîtrisent moins le numérique peuvent-elles s'y 

retrouver? Combien de services de police disposant 

d'un outil de rendez-vous en ligne effectuent-ils une 

analyse de risques? Pourquoi la formation continue 

destinée au personnel d'accueil est-elle suivie par 

peu de personnes travaillant à l'accueil? La ministre 

compte-t-elle suivre la recommandation de recruter 

le personnel d'accueil de manière plus ciblée? 

 

geven op het verzoek van een burger om een akte 

of een pv te laten opstellen – blijkt dat ruim de helft 

van de weigeringen gebeurde aan het onthaal. 

Politiezones vullen dat onthaal heel verschillend in. 

Soms gebeurt dat door CALog-personeel, soms via 

een beurtrol voor inspecteurs of wijkagenten en 

vooral sinds de coronacrisis gebeurt dat steeds 

meer via een online afsprakentool. Volgens het 

onderzoek van het Comité P besteden niet alle 

politiezones veel aandacht aan een goed doordacht 

onthaalbeleid. 

 

Kan de minister dit toelichten? Hoeveel politiezones 

gebruiken een online afsprakentool? Hoe kunnen 

minder digitaal geletterde mensen hun weg blijven 

vinden? Hoeveel politiediensten met een online 

afsprakentool voeren een risicoanalyse uit? 

Waarom volgen weinig onthaalmedewerkers de 

voortgezette opleiding voor onthaalpersoneel? Volgt 

de minister de aanbeveling om het 

onthaalpersoneel gerichter te rekruteren?  

 

16.02  Annelies Verlinden, ministre (en 

néerlandais): La Commission permanente de la 

police locale (CPPL) ne dispose pas de chiffres sur 

l'outil de prise de rendez-vous en ligne. De plus en 

plus de zones l'utilisent car le système offre 

plusieurs avantages: il est clair, permet de réduire le 

temps d'attente, fournit des informations en vue de 

préparer le rendez-vous, etc. Chaque zone de 

police demeure également joignable par téléphone, 

par courrier électronique et physiquement. Les 

autorités des zones de police doivent organiser 

l'accueil conformément aux règles de la circulaire 

PLP 10. 

 

Outre la formation continue mentionnée, il existe 

plusieurs formations portant, par exemple, sur 

l'accueil des victimes de violences sexuelles et 

homophobes, ou les formations à l'accueil des 

victimes. Les autorités compétentes doivent veiller à 

ce que leurs effectifs participent aux formations, 

mais celles-ci font partie des priorités du plan de 

formation fédéral. Je préconise par ailleurs que 

l'accueil des victimes fasse l'objet de plus 

d'attention dans les formations sur la déontologie. 

 

16.02 Minister Annelies Verlinden (Nederlands): 

De Vaste Commissie van de Lokale Politie (VCLP) 

beschikt niet over cijfers inzake de online 

afsprakentool. Almaar meer zones werken er mee 

omdat het systeem verschillende voordelen biedt, 

zoals de overzichtelijkheid, de beperkte wachttijden 

en de betere informatie ter voorbereiding van een 

afspraak. Elke politiezone blijft ook telefonisch, per 

mail en fysiek bereikbaar. De overheden van de 

politiezones moeten het onthaal organiseren 

conform de normen in de rondzendbrief PLP 10. 

 

 

 

Naast de vermelde voortgezette opleiding bestaan 

er ook verschillende andere opleidingen over 

bijvoorbeeld het onthaal van slachtoffers van 

seksueel en homofoob geweld of de opleidingen 

slachtofferonthaal. De bevoegde overheden moeten 

toezien op de deelname van hun medewerkers, 

maar de opleidingen behoren tot de prioriteiten van 

het federale opleidingsplan. Ik pleit ook voor meer 

aandacht voor het slachtofferonthaal in de 

opleidingen deontologie. 

 

Le service Recrutement et Sélection de la police 

fédérale organise uniquement le test générique. Les 

zones de police reçoivent les dossiers pour une 

sélection spécifique sur la base du profil de 

fonction, qui est établi sur mesure par les zones. 

 

De dienst Rekrutering en Selectie van de federale 

politie organiseert enkel de generieke screening. De 

politiezones ontvangen de dossiers voor een 

specifieke selectie op basis van het functieprofiel, 

dat door de zones op maat wordt opgemaakt. 

 

16.03  Eva Platteau (Ecolo-Groen): La fonction de 

collaborateur d'accueil est cruciale car chaque 

victime qui se présente doit être traitée 

16.03  Eva Platteau (Ecolo-Groen): De functie van 

onthaalmedewerker is cruciaal, want elk slachtoffer 

dat zich aandient, moet op een correcte manier 
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correctement. Malheureusement, j'entends trop de 

récits de victimes de petite criminalité qui n'ont pas 

eu la possibilité de faire dresser un procès-verbal. 

Nous devons garder un œil sur les autorités des 

zones de la police locale pour nous assurer que 

l'accueil est bien organisé. 

 

worden behandeld. Helaas hoor ik te veel verhalen 

van slachtoffers van kleine criminaliteit die de kans 

niet kregen om een pv te laten opstellen. We 

moeten in het oog blijven houden dat de overheden 

van de lokale politiezones dit goed organiseren. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

17 Questions jointes de 

- Georges Dallemagne à Annelies Verlinden 

(Intérieur, Réformes instit. et Renouveau 

démocratique) sur "La direction de l'OCAM" 

(55030712C) 

- Olivier Vajda à Vincent Van Quickenborne (VPM 

Justice et Mer du Nord) sur "L’absence de 

directeur à l’OCAM" (55030744C) 

- Georges Dallemagne à Annelies Verlinden 

(Intérieur, Réformes instit. et Renouveau 

démocratique) sur "La direction de l'OCAM" 

(55030882C) 

 

17 Samengevoegde vragen van 

- Georges Dallemagne aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "De directie van het OCAD" (55030712C) 

- Olivier Vajda aan Vincent Van Quickenborne 

(VEM Justitie en Noordzee) over "Het uitblijven 

van de aanstelling van een nieuwe directeur bij 

het OCAD" (55030744C) 

- Georges Dallemagne aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "De directie van het OCAD" (55030882C) 

 

17.01  Georges Dallemagne (Les Engagés): Il y a 

deux ans, M. Van Tigchelt quittait la direction de 

l’OCAM. Dans un contexte de menaces sans 

précédent, l'on s'étonne de voir sans patron cet 

organe crucial pour notre sécurité. Ce n'est pas de 

la bonne gouvernance. 

 

 

Qu'est-ce qui justifie un tel délai? Quels sont les 

complications? Quand aura-t-on l'arrêté royal 

décrivant la fonction et les conditions de sélection 

du directeur? Quand l'appel à candidature sera-t-il 

lancé et quand aurons-nous un vrai patron à 

l'OCAM? 

 

17.01  Georges Dallemagne (Les Engagés): Twee 

jaar geleden vertrok de heer Van Tigchelt als 

directeur bij het OCAD. In de huidige context van 

ongeziene dreigingen is het onthutsend te zien dat 

dit orgaan, dat cruciaal is voor onze veiligheid, het 

zonder directeur moet stellen. Dat is geen goed 

bestuur. 

 

Hoe komt het dat dit zolang blijft aanslepen? 

Waardoor wordt dat vacuüm gerechtvaardigd? 

Welke verwikkelingen zijn er? Wanneer zal het 

koninklijk besluit met de functieomschrijving en de 

selectievoorwaarden voor de directeur gepubliceerd 

worden? Wanneer zal de oproep tot 

kandidaatstelling bekendgemaakt worden en 

wanneer zal er weer een heuse directeur aan het 

hoofd van het OCAD staan? 

 

17.02  Olivier Vajda (Ecolo-Groen): La mise au 

contexte et mes questions sont similaires à celles 

de M. Dallemagne. J'avais préalablement interrogé 

le ministre de la Justice qui m'a renvoyé à vous. 

 

17.02  Olivier Vajda (Ecolo-Groen): Mijn vragen en 

de contextualisering ervan liggen in dezelfde lijn als 

die van de heer Dallemagne. Ik had de minister van 

Justitie hierover al eerder vragen gesteld en hij 

heeft me naar u doorverwezen. 

 

17.03  Annelies Verlinden, ministre (en français): 

La fonction de directeur de l'OCAM est occupée 

ad interim par Gert Vercauteren qui a reçu mandat 

des ministres de l'Intérieur et de la Justice dont 

l'OCAM relève conjointement. Pourvu de l'expertise 

ad hoc, il exécute cette fonction à temps plein, sans 

cumul avec sa fonction précédente.  

 

 

 

L'OCAM a prouvé qu'il était performant, y compris 

17.03 Minister Annelies Verlinden (Frans): De 

functie van directeur van het OCAD wordt ad interim 

waargenomen door Gert Vercauteren, die een 

mandaat heeft gekregen van de ministers van 

Binnenlandse Zaken en van Justitie, onder wier 

gezamenlijke bevoegdheid het OCAD valt. Hij 

beschikt over de ad-hocexpertise en oefent die 

functie voltijds uit, zonder te cumuleren met zijn 

vorige functie.  

 

Het OCAD heeft bewezen performant te zijn, ook 
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sous l'actuel directeur a.i. La procédure de 

désignation du nouveau directeur dépend des 

modifications apportées à la loi du 10 juillet 2006 

relative à l'analyse de la menace et à son arrêté 

d'exécution, qui seront publiées cette semaine au 

Moniteur belge. L'arrêté royal prévoyant des 

adaptations des conditions de recrutement pour les 

fonctions de directeur et directeur adjoint et de 

nommer un directeur sera publié au plus tard au 

premier semestre 2023.  

 

 

Pour le reste, je me réfère à ma réponse du 

21 septembre à M. Senesael.  

 

onder de huidige directeur ad interim. De procedure 

voor de aanstelling van de nieuwe directeur hangt af 

van de wijzigingen die aangebracht werden aan de 

wet van 10 juli 2006 betreffende de analyse van de 

dreiging en haar uitvoeringsbesluit, die deze week 

in het Belgisch Staatsblad gepubliceerd zullen 

worden. Het koninklijk besluit dat voorziet in 

aanpassingen van de rekruteringsvoorwaarden voor 

de functies van directeur en adjunct-directeur en de 

benoeming van een directeur zal uiterlijk in het 

eerste semester van 2023 worden gepubliceerd.  

 

Voor de rest verwijs ik naar mijn antwoord van 

21 september aan de heer Senesael.   

 

17.04  Georges Dallemagne (Les Engagés): Vous 

accélérez la manœuvre puisque nous avons une 

date de publication de l'arrêté royal. Mais je reste 

inquiet. Un directeur ad interim, cela ne donne pas 

un bon signal par rapport à un organe aussi 

important. Il pourrait s'écouler trois ans entre le 

départ de M. Paul Van Tigchelt et la nomination 

d'un directeur plein. Je ne comprends pas ce qui 

justifie un tel retard. Le Parlement mérite de 

comprendre pourquoi c'est si compliqué. 

 

17.04  Georges Dallemagne (Les Engagés): U zet 

er meer vaart achter, aangezien u ons een datum 

voor de publicatie van het koninklijk besluit 

meedeelt. Ik blijf echter bezorgd. Een directeur 

ad interim is geen goed signaal voor zo een 

belangrijk orgaan. Er zou drie jaar kunnen 

verstrijken tussen het vertrek van Paul van Tigchelt 

en de benoeming van een voltijdse directeur. Ik 

begrijp niet waarom dit zo lang moet aanslepen. Het 

Parlement verdient meer uitleg waarom dit zo 

ingewikkeld is.  

 

17.05  Olivier Vajda (Ecolo-Groen): Je regrette 

également que la succession de M. Van Tigchelt 

n'ait pas été préparée en amont et qu'il ait fallu si 

longtemps pour obtenir une réponse précise. Par 

contre, je me réjouis, d'une part, que le directeur 

ad interim exerce sa fonction à temps plein, ce qui 

était nécessaire en ces temps troublés. Et je me 

réjouis aussi de la publication annoncée la semaine 

prochaine. 

 

17.05  Olivier Vajda (Ecolo-Groen): Ook ik betreur 

dat de opvolging van de heer Van Tigchelt niet 

eerder werd voorbereid en dat het zo lang geduurd 

heeft om een precies antwoord te krijgen. 

Anderzijds ben ik wel blij dat de directeur ad interim 

zijn functie voltijds uitoefent, was nodig was in deze 

woelige tijden. Ik ben ook blij met de 

aangekondigde publicatie voor volgende week.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

18 Questions jointes de 

- Julie Chanson à Annelies Verlinden (Intérieur et 

Réformes institutionnelles et Renouveau 

démocrat.) sur "Le quinzième féminicide de 

l’année" (55030107C) 

- Chanelle Bonaventure à Annelies Verlinden 

(Intérieur et Réformes institutionnelles et 

Renouveau démocrat.) sur "Les féminicides" 

(55030206C) 

 

18 Samengevoegde vragen van 

- Julie Chanson aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democrat. Vernieuwing) over 

"De vijftiende feminicide van dit jaar" 

(55030107C) 

- Chanelle Bonaventure aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democrat. Vernieuwing) over 

"De feminicides" (55030206C) 

 

18.01  Julie Chanson (Ecolo-Groen): Depuis hier, 

on comptabilise 17 féminicides en Belgique pour 

2022. Dans le cadre du Plan d'action national de la 

lutte contre les violences basées sur le genre, vous 

vous êtes engagée à améliorer la formation de base 

et continuée des policiers, mais aussi l'accueil et le 

suivi des victimes de violences basées sur le genre.  

 

18.01  Julie Chanson (Ecolo-Groen): Sinds 

gisteren staat de teller van het aantal femicides in 

België op 17 voor 2022. In het kader van het 

Nationaal actieplan ter bestrijding van alle vormen 

van gendergerelateerd geweld, hebt u zich ertoe 

verbonden om niet alleen de basisopleiding en de 

nascholing van de politieagenten te verbeteren, 

maar ook de opvang en de begeleiding van de 
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Qu'avez-vous prévu pour concrétiser rapidement 

les mesures de ce Plan? Un calendrier est-il prévu? 

Dans le cadre du féminicide de Madisson à 

Sprimont, le port d'arme était-il légal au sein de la 

famille concernée? La police avait-elle déjà été 

informée que l'assassin était une menace 

potentielle pour la victime? Dans l'affirmative, 

comment expliquer qu'il possédait encore cette 

arme? Dans le cadre d'une campagne menée il y a 

quelques années, la police avait invité chacun à 

ramener les armes en sa possession dans un 

commissariat ou à se remettre en ordre sur le plan 

légal. Au vu du nombre de féminicides, la police ne 

devrait-elle pas mener une grande campagne de ce 

type et rappeler la législation en vigueur en termes 

de port d'arme pour les privés?  

 

slachtoffers van gendergerelateerd geweld.  

 

Hoe zult u de in dat plan opgenomen maatregelen 

snel ten uitvoer brengen? Werd er een tijdpad 

vastgesteld? Was het dragen van een wapen door 

een lid van het gezin van Madisson uit Sprimont, die 

het slachtoffer werd van femicide, wettelijk 

toegestaan? Werd de politie al eerder ingelicht over 

het feit dat de moordenaar een potentieel gevaar 

vormde voor het slachtoffer? Zo ja, hoe valt het dan 

te verklaren dat de persoon in kwestie nog steeds in 

het bezit was van dat wapen? In het kader van een 

campagne van enkele jaren geleden nodigde de 

politie alle burgers uit om de wapens die zij in hun 

bezit hadden naar een politiebureau te brengen of 

om zich te voegen naar de wettelijke verplichtingen. 

Zou de politie, gelet op het aantal femicides, geen 

soortgelijke grootschalige campagne moeten 

opzetten en de geldende wetgeving inzake het 

dragen van wapens door particulieren niet in 

herinnering moeten brengen? 

 

Cela permettrait d'éviter un certain nombre de faits.  

 

Aldus zou een aantal feiten voorkomen kunnen 

worden. 

 

18.02  Chanelle Bonaventure (PS): Le meurtre de 

Madisson à Sprimont est le dix-septième féminicide 

cette année. 

 

Des dizaines de meurtres de femmes sont commis 

par leurs partenaires parce qu'ils sont des hommes 

dominants. Souvent, ces femmes avaient déjà fait 

l'objet de violences et en avaient informé leurs 

proches, voire déposé plainte. Prévenir les 

féminicides requiert des mesures allant de 

l'éducation à la protection des victimes et à la 

poursuite des auteurs.  

 

 

Où en est le Plan d'action nationale? Vous 

concertez-vous avec le ministre de la Justice sur le 

sujet? Faut-il recenser officiellement les féminicides 

comme en Espagne? 

 

Qu'en est-il de l'alarme antiharcèlement dont le 

projet pilote a été analysé positivement? Quand 

sera-t-il disponible dans tout le pays? 

 

Qu'en est-il de l'utilisation, par la police, de l'outil 

d'évaluation des risques entre partenaires pour 

répondre au mieux aux potentielles victimes? 

 

18.02  Chanelle Bonaventure (PS): De moord op 

Madisson in Sprimont is de zeventiende feminicide 

dit jaar. 

 

Tientallen vrouwen worden vermoord door hun 

partners omdat ze dominante mannen zijn. Vaak 

waren die vrouwen al het slachtoffer van geweld en 

hadden ze hun familieleden daarover ingelicht of 

zelfs een klacht ingediend. Om vrouwenmoorden te 

voorkomen moeten er maatregelen genomen 

worden die variëren van opvoeding tot de 

bescherming van de slachtoffers en de vervolging 

van de daders.  

 

Hoe staat het met het nationaal actieplan? Pleegt u 

hierover overleg met de minister van Justitie? 

Moeten vrouwenmoorden officieel geregistreerd 

worden zoals in Spanje? 

 

Hoe staat het met het stalkingalarm? Het 

proefproject werd alvast positief beoordeeld. 

Wanneer zal het in het hele land beschikbaar zijn? 

 

Hoe staat het met het gebruik door de politie van de 

tool ter beoordeling van de risico's tussen de 

partners die het moet mogelijk maken potentiële 

slachtoffers zo goed mogelijk te helpen? 

 

18.03  Annelies Verlinden, ministre (en français): 

Je partage l'émotion suscitée par ces drames 

révoltants. 

 

L'Institut pour l'égalité des femmes et des hommes 

18.03 Minister Annelies Verlinden (Frans): Ik deel 

de emotie die deze afschuwelijke drama's 

oproepen. 

 

Het Instituut voor de gelijkheid van vrouwen en 
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coordonne le Plan d'action national contre les 

violences de genre qui me tient à cœur. L'accueil 

des victimes et l'intervention en cas de violences 

sont des priorités du Plan fédéral de formation des 

policiers. On a demandé aux écoles de police une 

attention à la formation "inspecteur de la police des 

mœurs pour le centre de prise en charge des 

victimes de violences sexuelles" qui a été 

renforcée. De 2017 à 2021, on a formé 

470 inspecteurs des mœurs et on doit encore en 

former 350. 

 

On met à jour les clusters pour la formation de base 

des aspirants inspecteurs. Cette problématique 

trouve place dans les clusters consacrés à l'accueil 

des victimes et au contexte sociétal. 

 

Le déploiement de l'alarme antiharcèlement sera 

bientôt élargi à Anvers, Liège et Bruxelles avant 

d'être national en 2023. 

 

Au sein de la zone de police du drame, les policiers 

suivent des formations continuées sur les violences 

intra-familiales. 

 

mannen coördineert het Nationaal actieplan in de 

strijd tegen gendergerelateerd geweld, dat me na 

aan het hart ligt. Het slachtofferonthaal en de 

interventie in geval van geweld zijn prioriteiten van 

het federaal opleidingsplan voor politieagenten. Men 

heeft de politiescholen gevraagd aandacht te 

besteden aan de opleiding 'zedeninspecteur voor 

het zorgcentrum na seksueel geweld', die werd 

versterkt. In de periode 2017-2021 werden er 

470 zedeninspecteurs opgeleid en 350 andere 

zullen nog volgen.  

 

De clusters voor de basisopleiding aspirant-

inspecteur worden bijgewerkt. Deze problematiek 

wordt ingepast in de clusters die toegespitst zijn op 

slachtofferonthaal en de maatschappelijke context. 

 

Het stalkingalarm zal binnenkort ook ingevoerd 

worden in Antwerpen, Luik en Brussel, en 

vervolgens in het hele land in 2023. 

 

In de politiezone waar het drama zich afgespeeld 

heeft, volgen de politieagenten 

bijscholingscursussen over huiselijk geweld.  

 

Le SPF Intérieur a lancé un appel à projets pour 

des communes sur les violences intrafamiliales et 

en a retenu quinze, dont cinq en Wallonie. 

 

De FOD Binnenlandse Zaken heeft een 

projectoproep gelanceerd voor de gemeenten over 

intrafamiliaal geweld en heeft vijftien projecten 

geselecteerd, waarvan vijf in Wallonië. 

 

18.04  Julie Chanson (Ecolo-Groen): La revisite 

par l'agent de quartier est essentielle. Je la voudrais 

automatique dans le cadre de familles connues de 

la police pour violences intrafamiliales. Or, trop 

d'entre elles ne la connaissent pas. Je compte sur 

vous pour qu'on insiste sur celle-ci lors de la 

formation des policiers. 

 

18.04  Julie Chanson (Ecolo-Groen): Het 

herbezoek door de wijkagent is essentieel. Ik zou 

willen dat dat automatisch gebeurt bij gezinnen die 

bij de politie bekendstaan wegens intrafamiliaal 

geweld. Bij te weinig gezinnen gebeurt er zo een 

herbezoek. Ik reken op u om erop aan te dringen 

dat dit in de opleiding van de politieagenten aan bod 

komt.  

 

18.05  Chanelle Bonaventure (PS): J'insiste sur 

l'urgence de la suite des mesures à prendre. Ce 

lundi, une victime de violence et de harcèlement me 

disait ne plus savoir, malgré ses nombreuses 

plaintes, comment se débarrasser de son harceleur. 

Il y a encore un énorme travail de prévention à 

mener et des mesures ambitieuses à prendre. 

 

18.05  Chanelle Bonaventure (PS): Ik vraag met 

nadruk dat er dringende maatregelen worden 

genomen. Vorige maandag zei een slachtoffer van 

geweld en stalking me nog dat ze niet wist hoe ze 

ondanks haar vele klachten af moest geraken van 

haar stalker. Er is nog veel werk aan de winkel op 

het stuk van preventie en er moeten ambitieuze 

maatregelen worden genomen. 

 

L'incident est clos. 

 

Le président: La question n° 55030858C de 

M. Cogolati est supprimée. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Vraag nr. 55030858C van de 

heer Cogolati vervalt. 

 

19 Questions jointes de 

- Josy Arens à Annelies Verlinden (Intérieur, 

Réformes instit. et Renouveau démocratique) sur 

"La situation financière catastrophique pour les 

pouvoirs locaux et les zones de police" 

19 Samengevoegde vragen van 

- Josy Arens aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "De catastrofale financiële toestand van de 
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(55030859C) 

- Josy Arens à Annelies Verlinden (Intérieur, 

Réformes instit. et Renouveau démocratique) sur 

"La situation financière catastrophique à venir 

pour les pouvoirs locaux et les zones de 

secours" (55030861C) 

- Julie Chanson à Annelies Verlinden (Intérieur, 

Réformes instit. et Renouveau démocratique) sur 

"L'appel à l'aide des communes en difficultés 

financières" (55030891C) 

 

lokale besturen en de politiezones" (55030859C) 

- Josy Arens aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "De te verwachten catastrofale financiële 

toestand van de lokale besturen en de 

hulpverleningszones" (55030861C) 

- Julie Chanson aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "De noodkreet van de gemeenten die in 

financiële moeilijkheden verkeren" (55030891C) 

 

19.01  Josy Arens (Les Engagés): Les pouvoirs 

locaux doivent faire face, cette année, à un choc 

financier plus intense que celui du Covid-19 en 

raison de l'inflation, de l'augmentation du prix de 

l'énergie et des matériaux de construction. Les 

Unions des Villes et Communes regrettent que les 

zones de police ne puissent inscrire cette année à 

leur budget l'indexation annoncée de 8 % de la 

dotation fédérale. Vous avez dit par ailleurs que le 

montant initialement prévu pour la dotation de base 

ne suffirait pas et qu'il serait revu l'année prochaine.  

 

 

Les zones de police ne pourraient-elles tenir 

compte, cette année encore, de l'indexation de 8 % 

calculée non pas sur la dotation fédérale revisitée 

mais sur celle inscrite au budget initial 2022, quitte 

à apporter des ajustements l'année prochaine?  

 

19.01  Josy Arens (Les Engagés): Dit jaar moeten 

de lokale besturen wegens de inflatie en de stijging 

van de prijzen van de energie en de 

bouwmaterialen het hoofd bieden aan een grotere 

financiële schok dan die van de coronapandemie. 

De verenigingen van steden en gemeenten 

betreuren dat de federale dotatie voor de 

politiezones dit jaar niet zoals aangekondigd met 

8 % geïndexeerd zal worden. U hebt trouwens 

verklaard dat het oorspronkelijk geplande bedrag 

voor de basisdotatie niet zou volstaan en dat het 

volgend jaar herzien zou worden.  

 

Kunnen de politiezones nog dit jaar rekenen op de 

indexering met 8 %, niet van de herziene federale 

dotatie maar van de in de initiële begroting 2022 

ingeschreven dotatie, ook al betekent dit volgend 

jaar aanpassingen? 

 

19.02  Julie Chanson (Ecolo-Groen): Les finances 

de nos communes, des zones de secours et des 

zones de police, sont préoccupantes. L’inflation 

aggrave encore la situation. Elles vous ont donc 

demandé de leur venir en aide afin d‘alléger 

notamment leurs dépenses de sécurité. 

 

Que répondez-vous aux mandataires locaux et 

leurs chefs de corps? Comment allez-vous les 

soulager dans leurs dépenses? Comment comptez-

vous mobiliser le budget fédéral pour permettre aux 

zones de secours et de police de ne pas devoir 

réduire leur service? 

 

19.02  Julie Chanson (Ecolo-Groen): De financiële 

toestand van onze gemeenten, hulpverleningszones 

en politiezones is benard. De inflatie maakt de 

situatie nog erger. Zij vragen u dan ook om hulp, 

onder meer om hun veiligheidsuitgaven te helpen 

bekostigen. 

 

Wat antwoordt u de lokale mandatarissen en hun 

korpschefs? Hoe zult u hun factuur verlichten? Hoe 

denkt u federale begrotingsmiddelen te vinden 

zodat de hulpverleningszones en de politiezones 

hun dienstverlening niet hoeven terug te 

schroeven?  

 

19.03  Annelies Verlinden, ministre (en français): 

Vu la hausse des prix, je comprends les demandes 

d'aide financière des zones de secours. La loi ne 

prévoit pas de mécanisme d'indexation des 

dotations fédérales mais j'ai demandé à mes 

services de préparer une modification de loi pour y 

inclure un tel mécanisme et j'ai veillé à ce que les 

dotations soient augmentées pendant la législature.  

 

 

Mes services ne disposent pas des données 

relatives à la situation financière des zones. Les 

19.03 Minister Annelies Verlinden (Frans): Gezien 

de prijsstijging begrijp ik dat de hulpverleningszones 

vragen om financieel ondersteund te worden. De 

wet voorziet niet in een mechanisme voor de 

indexering van de federale dotaties, maar ik heb 

mijn diensten gevraagd om een wetswijziging voor 

te bereiden teneinde een dergelijk mechanisme in 

de wet op te nemen en ik heb erop toegezien dat de 

dotaties tijdens de legislatuur verhoogd worden.  

 

Mijn diensten beschikken niet over gegevens met 

betrekking tot de financiële situatie van de 
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Unions des Villes et Communes m'ont fait part des 

difficultés auxquelles les zones seront confrontées 

mais sans donner de chiffres. Les effets des prix à 

la hausse se refléteront dans les budgets 2023 en 

cours d'élaboration.  

 

 

 

 

Il n'y a pas encore de discussion relative à un 

financement fédéral complémentaire. On a décidé 

de modifier les mécanismes d'indexation de la 

dotation fédérale de base afin d'atténuer les 

pressions inflationnistes dans ces circonstances 

exceptionnelles. 

 

hulpverleningszones. De verenigingen van steden 

en gemeenten hebben mij op de hoogte gebracht 

van de moeilijkheden waarmee de 

hulpverleningszones geconfronteerd zullen worden, 

maar zonder daar cijfers op te plakken. In de 

budgetten voor 2023, die momenteel opgemaakt 

worden, zal er rekening gehouden worden met de 

impact van de stijgende prijzen.     

 

Over een bijkomende federale financiering zijn er 

nog geen besprekingen aan de gang. We hebben 

beslist om de indexeringsmechanismen voor de 

federale basisdotatie te wijzigen om de inflatiedruk 

in deze uitzonderlijke omstandigheden te temperen.  

 

Les montants prévisionnels ont été indexés sur la 

base de la prévision d'indexation du contrôle 

budgétaire en lieu et place de la prévision du 

Bureau du Plan de mai 2021. Un budget 

supplémentaire de 64 millions d'euros a été dégagé 

à ma demande pour absorber une partie de 

l'inflation pour 2022.  

 

Comme l'augmentation des coûts touche la société 

dans son ensemble, seule une réponse globale 

peut être apportée.  

 

De geraamde bedragen werden geïndexeerd op 

basis van de geraamde indexering van de 

begrotingscontrole in plaats van de raming van het 

Planbureau van mei 2021. Er werd een bijkomend 

budget van 64 miljoen euro uitgetrokken om een 

deel van de inflatie voor 2022 te compenseren. 

 

 

Aangezien de hele maatschappij door de 

kostenstijging wordt getroffen, kan er enkel een 

globaal antwoord worden aangereikt.  

 

19.04  Josy Arens (Les Engagés): Si j'ai bien 

compris, on ne pourra pas tenir compte de cette 

indexation dans les budgets de cette année? 

 

19.04  Josy Arens (Les Engagés): Als ik het goed 

begrepen heb, zal men met die indexering geen 

rekening kunnen houden in de budgetten voor dit 

jaar?  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

20 Question de Josy Arens à Annelies Verlinden 

(Intérieur, Réformes instit. et Renouveau 

démocratique) sur "L’appui du fédéral aux zones 

de police" (55030860C) 

 

20 Vraag van Josy Arens aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "De steun van de federale overheid voor de 

politiezones" (55030860C) 

 

20.01  Josy Arens (Les Engagés): Les missions 

des services de police se sont complexifiées. Il 

devient de plus en plus difficile de garantir une 

police de proximité. Les chefs de corps tentent de 

garantir la sécurité des citoyens, mais l'aide de la 

police fédérale est nécessaire. L'appui du corps 

d'Intervention (CIK) est une contribution 

indispensable, qui permet de s'inscrire facilement 

dans le mécanisme HyCap, un système de 

solidarité interzonale contraignant. 

 

L'appui du CIK serait revu à la baisse dans les 

zones de police luxembourgeoises. Le confirmez-

vous? Pourquoi? Comment remédier au problème? 

Pouvez-vous fournir le tableau récapitulatif des 

effectifs de la CIK attribués aux zones de police 

cette année?  

20.01  Josy Arens (Les Engagés): De taken van de 

politie zijn complexer geworden. Het wordt steeds 

moeilijker om een nabijheidspolitie te garanderen.  

De korpschefs trachten de veiligheid van de burgers 

te garanderen, maar daarvoor moet de federale 

politie bijspringen. Het interventiekorps (CIK) levert 

met zijn steun een onmisbare bijdrage, dankzij 

welke men gemakkelijk in het HyCapmechanisme, 

een dwingend systeem van solidariteit tussen de 

politiezones, kan meedraaien. 

 

De ondersteuning van het CIK zou in de 

Luxemburgse politiezones afgebouwd worden. Kunt 

u dat bevestigen? Waarom? Hoe kan dat probleem 

verholpen worden? Kunt u een tabel bezorgen met 

een overzicht van de personeelsleden van het CIK 

die dit jaar aan de politiezones toegewezen 
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20.02  Annelies Verlinden, ministre (en français): 

Les directions de coordination et d'appui (DCA) de 

la police fédérale ont développé une nouvelle vision 

d'offres de services communes. Elle a été validée 

en comité de direction et présentée au comité de 

coordination de la police intégrée, aux chefs de 

corps et au gouverneur de la province du 

Luxembourg.  

 

L'appui opérationnel se concentrera sur la 

coordination et la gestion des mécanismes de 

mobilisation dans chaque arrondissement; l'appui 

des partenaires lors de la préparation et la gestion 

des crises et des événements; la stimulation et la 

coordination des actions supra-locales en cas de 

problèmes de sécurité; la coordination et l'offre 

d'appui pour l'aide supra-locale aux victimes. Toute 

autre forme d'appui opérationnel n'est plus 

considérée comme obligatoire. La DCA 

Luxembourg a revu son offre de services afin de se 

conformer à cette nouvelle vision.  

 

La mission première des CIK consiste en des 

appuis en matière de gestion négociée de l'espace 

public. La police fédérale a été soumise à une 

rigueur budgétaire importante lors des législatures 

précédentes. À l'avenir, l'augmentation des moyens 

lui permettra de revoir à la hausse les formes 

d'appui aux zones de police locale.  

 

Pour le tableau récapitulatif, je vous invite à 

introduire une question écrite.  

 

20.02 Minister Annelies Verlinden (Frans): De 

coördinatie- en steundirecties (CSD) van de 

federale politie hebben een nieuwe visie ontwikkeld 

op het aanbieden van gemeenschappelijke 

diensten. Die visie werd goedgekeurd in het 

directiecomité en voorgesteld aan het 

coördinatiecomité van de geïntegreerde politie, de 

korpschefs en de gouverneur van Luxemburg. 

 

De klemtoon van de operationele steun zal liggen 

op de coördinatie en het beheer van de 

mobilisatiesystemen in elk arrondissement; de 

steun aan partners bij de voorbereiding en het 

beheer van crisissen en evenementen; het 

bevorderen en coördineren van supralokale acties 

bij veiligheidsproblemen; het coördineren en 

verlenen van steun voor wat supralokale 

slachtofferhulp betreft. Eender welke andere vorm 

van operationele steun zal niet langer verplicht zijn. 

De CSD van Luxemburg heeft zijn dienstenaanbod 

herzien zodat het op die nieuwe visie afgestemd is.  

 

De eerste opdracht van de CIK's bestaat erin steun 

te bieden inzake genegotieerd beheer van de 

publieke ruimte. In de voorgaande regeerperiodes 

werd er aanzienlijk bespaard op de federale politie. 

In de toekomst zal ze over meer middelen 

beschikken, waarmee ze de steun aan de lokale 

politiezones kan opvoeren. 

 

Voor de overzichtstabel nodig ik u uit om een 

schriftelijke vraag in te dienen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

Le président: Les questions nos 55030862C et 

55030863C de M. Arens sont transformées en 

questions écrites. La question n° 55030900C de 

Mme Matz est reportée et la question 

n° 55030901C de M. Boukili est sans objet. 

 

De voorzitter: De vragen nrs. 55030862C en 

55030863C van de heer Arens worden omgezet in 

schriftelijke vragen. Vraag nr. 55030900C van 

mevrouw Matz wordt uitgesteld en vraag 

nr. 55030901C van de heer Boukili vervalt. 

 

La réunion publique de commission est levée à 

16 h 40. 

 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 

om 16.40 uur. 

 

 


